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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
MMF1 : Empieza el Foro de Métodos Matemáticos de la Física 1 
20/11/06

Hola a todos:

Como os dije en la clase de hoy, así empezamos el Foro de la asignatura Métodos Matemáticos de la Física I - Grupo A.

A ver cómo funciona.

Un saludo,

      Ignacio

VÍCTOR S. R. 


Prueba del foro 


20/11/06

¡Buenos días/tardes/noches a tod@s! Esto que acabo de escribir es un mensaje de prueba para ver si funciona el foro de Matemáticas. Es el primer mensaje que publico tan sólo para hacer la comprobación.

Un saludo,

VÍCTOR S. R..

TRINIDAD MANUEL G. G. 
Raíz como operación 

20/11/06

Saludos a tod@s! El asunto que propongo es uno de los que se han comentado en clase. Según el profesor la raíz no es una operación. Pero la potencia sí. ¿No se supone que la raíz es un forma de potencia? Por ejemplo, raíz de 2 = 2 "elevado a" un medio. Quizás sea una tontería, pero querría saber que pensáis de ello.

Se despide:

Trino

ALEJANDRO P. B. 

Wenas 



20/11/06

Averemos como funciona esto del foro jejejje me acabo de bajar los problemas pero magino que me vereis por aqui bastante jejejej

saludos ala gente

ANA ISABEL L. M. 

Sobre la raíz 


20/11/06

Él ha dicho que una operación es una aplicación de pares ordenados es decir tienen que intervenir, al menos, dos números y en una raíz no sólo interviene uno mientras que en la potencia intervienen dos. YO entendí eso así que espero resolveros la duda y si no pues se equivocaría pero yo creo que es por eso, Hasta mañana

JUAN ANTONIO T. G. 
La raíz como aplicación 

20/11/06

Yo creo que el problema está en que una raíz es una aplicación de un par ordenado ejemplo:(1, 1/2) en un conjunto de elementos en R pero el problema es que el par ordenado no es R cuadrado, ya que existen restricciones respecto a las raíces pares. Ejemplo: (No se puede operar raíces cuadradas de números negativos). Esa restricción hace que no sea una aplicación con las mismas posibilidades en todas sus condiciones, igual que el cociente no lo es en todas ya que el cero no es posible como segundo miembro del par. No se si me he explicao o si esta bien o no o si ahora tendréis un cacao mental peor...

Perdón por las faltas ortográficas que seguro que hay alguna... jajaja
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
MMF1: El misterio de la raíz 
20/11/06

Hola:

Quise decir lo siguiente.  La aplicación "extraer la raíz cuadrada de un número" (o lo que es lo mismo: "elevar a la potencia 1/2 un número") es una aplicación de R en R, que aplica 4 en 2, 9->3, 16->4, 25->5, etc.    

Nosotros, los matemáticos, llamamos técnicamente una "operación" a algo como la suma, que es una aplicación de RxR en R, que aplica el par (2,3) en 5, (3,4)->7, (2,6)->8, etc.  Una operación es una aplicación, tal que a una pareja ordenada de números le asocia otro número; p.ej.: 2 "más" 3 es 5, 3 "más" 4 es 7, 2 "más" 6 es 8, etc.

Desde éste punto de vista, puedo definir la aplicación que llamaré "elevar a", de RxR en R; que aplica la pareja (b,c) en el número b "elevado a" c (b como base y c como exponente); y que aplica (2,1)->2, (2,2)->4, (2,3)->8, (3,2)->9, (4,1/2)->2, (9,1/2)->3, (8,1/3)->2. Así sí que es una operación; la de "elevar a".

El matemático considera que la "operación" es la aplicación completa de RxR en R, y no el caso particular de "sumar siempre 2", o "elevar siempre a 1/2".

Pues eso.

Un saludo,

      Ignacio

MIGUEL G. C.

Prueba 



20/11/06
Hola, buenas a todos. Hay alguna neurona loca por ahí ya??? Jejejeje ahora en serio esto del foro me parece una buena idea para que discutamos las dudas y cuanto mas participemos mejor.

Para ir abriendo boca a ver si alguien me puede ayudar con el número 1.7 porque lo he intentado y deduzco (seguramente mal) que no hay ninguna matriz con a=1/2 que sea ortogonal.

Saludos.

Miguel García Cutillas.

PABLO R. A. 


mm1 




21/11/06

holas. soy er pablo. m a  interesao la idea esta del foro porq asi tnemos   la posibilidad de aumentar nuestro nivel de resolución de ejercicios de matemáticas (q dicen las malas lenguas de españa q somos de los mas bajos de españa).bueno dejemos estos contratiempos a un lado y vayamos a preguntar: ignacio ha dicho q una operación podía ser elevar al cuadrado (2  al cuadrado es lo mismo q 2*2), lo q el par ordenado seria (2,2), hasta ahí bien. ¿una exponencial al cubo o la cuarta no es una operacion? 2 a la cuarta es 16, implicaría 2*2*2*2,cuatro números lo q no seria un par; pero 16 también se puede poner como 4 al cuadrado y entonces si es una operación y el par ordenado seria (4,4).¿porq elevar al cuadrado un numero si  es una operación y elevar a la cuarta no es una operación, dándonos el mismo resultado de una manera distinta? ¿no puede ser una operación el producto de la multiplicación entre dos pares ordenados, ejemplo: (2*2)x(2*2)?

MANUEL G. J. 

Dudas 1.8 



21/11/06

Hola a todos. Era para responder que a mí tampoco me sale el resultado del 1.7, apartado c. Me salen muchos resultados raros que no me verifican lo de la matriz ortogonal.

Me salen dudas en el 8, apartado D: porque dice que es falso que la matriz simétrica es invertible: Pero si su determinante es distinto de 0, ¿No se supone que si el determinante de una matriz es distinto de 0, si y solo si tiene inversa?. Además en un libro nos pone también que la traspuesta es igual a la inversa. Entonces claro que existe la inversa... No lo entiendo.

Y bueno, tampoco me salen el A y B, no se demostrarlo.

A ver si sabe alguien como es esto. Hasta luego.

VÍCTOR S. R. 


Observación al mensaje de Pablo








21/11/06

Saludos a todos. En primer lugar, quiero informar de que los ordenadores de la biblioteca que tienen Linux no permiten el uso de tildes, ¡que nadie vaya a pensar que me las he olvidado!

Tan solo escribo para recalcar lo que Pablo ha escrito al final de su mensaje.

Pablo ha dicho que si "[...]no es una operacion el producto de la multiplicacion de dos pares ordenados [...]". 

1. Pablo, has escrito "producto de la multiplicacion"... A ver, ¿producto y multiplicacion no son conceptos equivalentes, no son sinonimos? Estas repitiendo consecutivamente una palabra, asi que o bien el termino "multiplicacion", o bien el termino "producto".

2. ¿De verdad es posible un producto siendo dos pares ordenados distintos sus factores? Segun tengo entendido de las explicaciones de Ignacio y del tema preliminar cuando se introdujo el concepto de par ordenado, los pares ordenados tan solo son objetos, y que no indican una operacion o se operan entre si, tan solo representan dos elementos, que pueden pertenecer a dos conjuntos distintos o a un mismo conjunto y que se hallan ordenados, no se pueden permutar.

Nota: Esto tan solo es mi punto de vista, mi opinion, nadie esta obligado a seguirla, y por tanto no me responsabilizo de las consecuencias que seguir mis consejos pueda tener.

¡Nos vemos!

MARÍA JOSÉ L. R. 

Ejercicio 1.1 y 1.2 

21/11/06

Muy buenas a todos

1.1- No llego a acostumbrarme a estos tipos de pregunta. ¿Cómo llevo a cabo este ejercicio? Es que no se cómo plantearlo...

1.2- A pesar de parecer torpe, pregunto sobre uno de los ejercicios  más fáciles. No pregunto el cómo se resuelve este ejercicio, sino si ya lo habéis hecho vuestro resultado. Al comprobar si lo tenía bien me sale algo extraño, y como son varias operaciones puede que me haya liado y puesto un resultado erróneo.

Muchas gracias.

Saludos

MARÍA SOLEDAD F. C. 

MMF. empezamos kn las dudas 











21/11/06

buenas, gentecilla!!!

e empezado a hacer los ejercicios, y kn el primer enunciado ya me e liado un poko. no lo entiendo. alguien puede ayudarme?

PEDRO LUIS E. F. 
Ejercicio 1.1 (a) 


22/11/06

Buenas a todos.

Mi duda es la siguiente:

En el apartado (a) del ejercicio te pide... "¿cuál es la inversa de A·B?" He conseguido llegar a que (A·B)^(-1)=B^(-1)·A^(-1) pero no entiendo bien cuando nos piden cuál es la inversa de A·B.

¿Qué habría que escribirla de forma general (con lo de a11, a12...,a1n,etc)? 

¿O simplemente dar una definición?

¿O con lo que he dicho al principio ya estaría resuelto?

Todo este lio que tengo viene por la nota escrita bajo el apartado (a).

Gracias de antemano! Saludos

PEDRO LUIS E. F. 
Posible IDEA sobre el ejercicio 1.1 











22/11/06

Hola de nuevo!

Sobre el ejercicio 1.1 decirte que no tengo tampoco muy claro si el proceso que he seguido para resolverlo está bien... pero para que te hagas una idea me he fijado en el teorema de la inversa que nos explicó Ignacio (aquel que decía que la inversa de A era igual a 1/det(A) por la Adjunta de A transpuesta) sólo que en vez de ser A, sea A·B y luego he ido mirando propiedades de las matrices, como por ejemplo fijarme si Adj(A·B) es igual a Adj(A)·Adj(B), ayudándome también del teoremilla ese que viene al principio del ejercicio...

Espero haber servido de ayuda, si no, luego lo miramos más tranquilos en clase...

UN SALUDO A TODOS!

IGNACIO C. M. 


Sobre el mensaje de Pedro 
22/11/06

Si te fijas en el libro de Merino y Santos viene ese mismo ejercicio, que hace un desarrollo hasta demostrarlo y se entiende bastante bien, aunque con lo que dices aplicando las propiedades de los determinantes supongo que no tiene porqué esta mal lo que tu has hecho. Saludos!!!!!!

MARÍA JOSÉ L. R. 
RE: Posible IDEA sobre el ejercicio 1.1 










22/11/06

Muy buenas

No entiendo del todo como vas haciendo las "operaciones". ¿Lo haces con la "formula general"(a11 a12...) o con números concretos?

Un saludo

MANUEL G. J. 

Respuesta a María José 

22/11/06

Sobre el ejercicio uno, no tienes que utilizar a11, a12... Creo que es utilizando a la matriz como A. Entonces tienes que verificar que (AB)(B-1A-1): por las propiedades sabemos que da igual expresarlo como A (BB-1)A-1=AIA-1=AA-1=I

No sé como son los índices, pero que I es la identidad, y A-1 la inversa de A. Igual para B.

Así mismo verificas que AB(A-1B-1) no es I, que no sale I.

Espero que te haya servido.

Hasta luego

IRENE A. B. 

Ejercicio 1 



22/11/06

Jelou pipol!!

Me alivia ver que no soy la única que se lía con el primer ejercicio. Yo ya me estaba asustando de ver tanto mensaje por aquí... a ver si es que todo el mundo iba ya por el ejercicio 23143254... jeje.

Ejercicio 1. Apartado A: A ver, yo lo he hecho según la nota que viene de Ignacio. Lo he hecho trabajando sólo con las matrices representadas con letras, es decir: A+B=C... Pero creo que estoy como Pedro: he llegado a que (A.B)^(-1)=B^(-1).A^(-1), pero no sé si eso basta para resolver el ejercicio o hace falta algo más. Además, lo he resuelto por descarte, porque no conseguía llegar a nada intentando demostrar la otra opción [(A.B)^(-1)=A^(-1).B^(-1)]. ¿A alguien le ha salido algo coherente demostrando esto? Y otra cosa más: para asegurarme, he intentado comprobar el resultado de este ejercicio haciendo las operaciones con las matrices del problema 2 y... ¡me sale la matriz con los signos cambiados!!! Vida cruel...

Ejercicio 1. Apartado B: Lo he resuelto de la misma forma que el apartado a, tratando las matrices como "incógnitas" (por decirlo de alguna manera), y he llegado a la conclusión de que ambas matrices son iguales. No lo he resuelto como viene en el libro de Luis Merino, pero no hace falta hacerlo estrictamente así, ¿verdad?

En fin, espero que a alguien le haya servido mi comentario y me solidarizo con todos aquellos a los que os traen de cabeza estos problemas... ¡ánimo! ¡nosotros podemos! ;) jeje.

Un consejo: he calculado que a 2 problemas por día da tiempo a hacerlos todos antes del día de la tutoría. Así que pienso que es mejor que hagamos eso a no meternos el atracón en una tarde... bueno, yo al menos intentaré hacerlo así, porque por lo pronto ayer no hice ninguno, así que hoy me toca hacer 4, sin contar los de física, los de química, las prácticas de programación... (stressssssss)

Hala, os dejo que estoy empezando a desviarme del tema. Bye!
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
MMF1 : Sobre el ejercicio 1.1 
23/11/06

Hola:

En efecto, Manolo da con la solución. Para ver quién es la inversa de la matriz AB basta con verificar que (AB)(B^{-1}A^{-1})=I_n y que (B^{-1}A^{-1})(AB)=I_n. 

¡Y se verifican! usando como él hace la propiedad asociativa del producto de matrices y el hecho de que los productos: BB^{-1}, B^{-1}B, AA^{-1} y A^{-1}A son todos iguales a la matriz unidad I_n. 

En cambio, como él dice, (AB)(A^{-1}B^{-1}) no se reduce a la I_n,  porque las matrices no tienen la propiedad conmutativa y, por consiguiente, BA^{-1}, en general, es distinto de A^{-1}B. 

Pues eso. Un saludo,

      Ignacio

MARIA DEL MAR I. D. 
Observación a Victor... 

24/11/06

Buenas a todos!

Sólo quería decir que veo muy innecesaria tu corrección a Pablo, así como algunas otras que han surgido a lo largo de estos casi 2 meses de curso... Eres muy libre de hacer lo que quieras, por supuesto; pero sinceramente, no hace falta... Todos hablamos con más o menos corrección (si no, no habríamos aprobado Lengua y ahora no estaríamos aquí, ¿no crees? ) Sabemos que no se dice "contra más"... sabemos que "producto... y multiplicación" es una redundancia... Y es que en foro se le pegan muchas patadas al diccionario...Lo que sucede es que lo importante es lo que queremos de decir, no nuestra forma de hacerlo (al menos, mientas sea inteligible por todos)

Está bien procurar hablar con propiedad, pero tampoco hay que exagerar...

Por otra parte; la idea del foro está muy bien. Lo único malo es que yo (y seguramente más gente) no tengo internet, así que no podré dejarme caer por aquí muy a menudo.

Que os vaya bonito!

PATRICIA S. L. 

ejercicio 6 



26/11/06

el ejercicio 6 nos pide que demostremos que una matriz cuadrada (A) puede expresarse de forma única como suma de una matriz simétrica(S) y otra antisimétrica (T). Hasta ahí bien, el problema me surge cuando llego a la conclusión de que la transpuesta de A es igual a la diferencia de S-T. Sabemos k la transpuesta de una matriz A es única, pero de lo que no estoy segura es de que si A(transpuesta) es única podemos generalizar y decir que S-T también es única, y si en ese caso podemos considerar que S+T es la única forma de expresar la matriz A como suma de una matriz simétrica y otra antisimétrica.

si alguno sabe como sacarme de este lío le estaré muy agradecida

   un saludo

                 patricia

IRENE A. B. 

Ejercicio 6 



26/11/06

Madre mía, que follón ...

Antes que nada, sabemos que A es una matriz cuadrada de orden n, y tenemos que demostrar que es igual a la suma de una matriz simétrica (S) y otra antisimétrica (T), es decir, A=(S+T)

Bien, yo he llegado a la misma conclusión que Patricia: At=S-T. Creo que podemos afirmar que si At es única, (S-T) también lo es.

El problema es cómo podemos asegurar que (S-T) es la única forma de expresar A como una suma de una matriz simétrica y otra antisimétrica.

Pues bien, resulta que (S-T) es igual a St+Tt (ya que S=St y T=-Tt). Yo creo que, dado que la traspuesta de una matriz siempre es única, creo que esto es suficiente para afirmar que A=(S-T)=St+Tt es la única forma de expresar la matriz cuadrada A como suma (o resta) de una matriz simétrica y otra antisimétrica.

Pero vamos, que esta conclusión es más una suposición que otra cosa... este es mi mayor problema a la hora de demostrar problemas, que no sé en qué punto he terminado, o hasta dónde tengo que llegar... en fin, Patricia, que estoy como tú, pero que pienso que sí podemos dar por demostrado el problema.

Pero para asegurarnos... Ignacio, ¿nos das una pista? ;)

Chaus!

PEDRO LUIS E. F. 

Ejercicio 8 


26/11/06 

Tengo un problema con el apartado (a). Nos pide que demostremos que el producto de dos matrices ortogonales es otra matriz ortogonal...

Una de las condiciones la cumple, que es que el determinante de C (el producto de A por B) es igual a +1 ó -1. Pero esta condición es necesaria pero NO SUFICIENTE para que dicha matriz C sea ortogonal...

Estoy atrancado porque no sé como continuar con el ejercicio.

A ver si alguien se lo curra y me da alguna pistilla para continuar.

Gracias de antemano.

Pedro

FRANCISCO JAVIER M. L. 

ejercicio6 


26/11/06

Hola a todos.

Sobre el problema 6, creo que una posible solución seria la siguiente:

sabemos que A=S+T (S la simétrica y T la antisimétrica)y que At=S-T, que se demuestra fácilmente de lo anterior. Si sumamos las dos ecuaciones anteriores nos da A+At=2S y despajando S=(A+At)/2       Por otro lado, si restamos las dos mismas ecuaciones nos da A-At=2T y despejando T=(A-At)/2

Ya que At es única, A+At también, y (A+At)/2 también, que es S, y lo mismo para T.

No se si esto soluciona el problema, espero que si, jeje.

Pues eso, nos vemos, hasta luegooo!!
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Foro hasta el 24-10-2006 
27/11/06

Hola:

He puesto en un único fichero de texto (que adjunto a este mensaje) desde los primeros mensajes del foro hasta los del 24-11-2006, y los he borrado de la lista. Parece que la cosa ha vuelto a despertar. 

Ya alguien ha dado con la solución de la unicidad de la descomposición de una matriz cuadrada en suma de una simétrica y una antisimétrica. ¿Quién de vosotros?.

Un saludo,      Ignacio

PEDRO LUIS E. F. 
RE: Ejercicio 9 Agobio 

27/11/06

Rebeca, a mi sí me han salido que hay más matrices idempotentes, además de la identidad y la matriz nula:

1. He cogido una matriz de orden 2 {{a,b},{c,d}}. La he multiplicado por si misma, y el resultado tenía que ser igual a la misma matriz, es decir:

a=a^2+bc

b=ab+bd

c=ac+dc

d=bc+d^2

Luego le he dado un valor a a: a=2 (por ejemplo)

2=4+bc---->    bc=-2

b=2b+bd           " 

c=2c+dc           "

d=bc+d^2------>d=-2+d^2

Ahora resuelvo la ultima ecuación, que es de 2º grado: d^2-d-2=0;

(por la fórmula)---> d= -1, d=2.

Ahora, si d=2, entonces en c=2c+dc-->c=2c+2c;--->c=0 LO CUAL NO PUEDE SER, porque bc=-2.

Entonces d=-1 es la solución.

Por tanto tenemos que:

a=2

d=-1

bc=-2, luego b=2 y c=-1 (habría más soluciones para b y c)

La matriz que tendríamos, idempotente sería A={{2,2},{-1,-1}}. Si la multiplicas por sí misma, verás que se queda igual.

PD: No se si esta es la forma más correcta o más rápida de resolver el problema, pero al menos, te da la solución...

SALUDOS

IRENE A. B. 


Ejercicio 11


27/11/06

Soy incapaz de hallar una matriz nilpotente de orden 3 distinta de la matriz nula. Mi último recurso ha sido encontrar las condiciones que debe cumplir una matriz cualquiera para ser nilpotente, es decir:

      (a b c)   (a b c)   (0 0 0)

      (d e f) . (d e f) = (0 0 0)

      (g h i)   (g h i)   (0 0 0)

Pero me sale un macro-sistema de 9 ecuaciones no lineales con 9 incógnitas, que me supera. Si alguien ha encontrado otro método mejor o ha resuelto el sistema, que me salve la vida, porfa.

En cuanto al ejercicio 9 me sale igual que a Pedro, así que digo yo que estará bien, ¿no? :P Rebeca, te acompaño en el sentimiento de agobio... :S

Un saludito y ánimo!

MARÍA JOSÉ L. R. 

Ejercicios 4, 5, 7 y 8 
27/11/06

Muy buenas

Tengo una pregunta general sobre los ejercicios 4 y 5, ¿Qué es exactamente la traza?¿Un sumatorio con la particularidad de que es desde i=1?

En el ejercicio 7 he sacado el apartado (a) pero no se'que poner en el apartado (b) y no se hacer el (c). Si alguien me pudiera dar alguna pista...

El ejercicio 8 lo he intentado con este tipo de esquemas, pero solo he llegado a esto, que creo que no es valido, pues creo que estoy "definiendo la palabra con la misma palabra que estamos buscando la definición...) A*A^t=I y B*B^t=I => C*C^t=I ¿?  A*A^t*B*B^t=C*C^t , I*I=I, entonces I=C*C^t.......)

Saludos

ISABEL MARÍA Z. H. 


el 9 



27/11/06

tengo las misma duda que pedro ¿alguien lo sabe?

MANUEL G. J. 

Ejercicio 9, posible solución 
27/11/06

Hola:

Sobre el ejercicio 9, haciendo cálculos, xro sin plantearme ningún sistema, llegue a la conclusión de que las siguientes matrices (De orden 2) son idempotentes:

- Una que tiene su primera fila de 0s, y su segunda de 1s.

- Otra que tiene su primera fila de 0s, la segunda de 1s.

- Y además, lo mismo pero con columnas: la primera de 1s, y la segunda de 0s.

- Y otra lo mismo que esta tercera, pero con 0s en la primera columna y 1s en la segunda.

Planteando ya un sistema de ecuaciones cn a,b,c,d , multiplicado por sí mismo y igualado a la original a,b,c,d, me sale un sistema con todo incógnitas (a,b,c,d). Ahora en este sistema se verifican tanto la matriz I, la 0, y estas que e escrito.

No sé si os servirá, pero para que tengáis mas ejemplos.

A lo mejor una de las condiciones para que sea idempotente es que tenga una fila de mismos elementos y otra de mismos elementos distintos de la primera (Exceptuando a la I y a la 0).No sé si lo habéis comprendido, pero espero que os sirva de algo.

Hasta luego.

MARÍA SOLEDAD F. C. 

poquito a poquito. ej 6 
28/11/06

ola a todos!!!

Quería preguntaros por el ejercicio 6. tenemos k demostrar a=s+t, xo decís que os sale at=s-t. en el ejercicio de clase esta demostrado a partir de una ecuaciones, xo aquí a partir d que? 

cntestadme xfis. Xaito

REBECA G. R. 


ok 



29/11/06

ok gracias. esq tengo la cabeza satura con el agobio. si tuviera internet estaría to l día preguntando

ISMAEL G. B. 
¿CoMo PuEdO HaCeR eL EjErCiCiO 1.1. ApArTaDo B???? 


30/11/06

Buenas noxes a tod@s! llevo toa la tarde con la relación de ejercicios pero el 1.1.b)no se como puedo expresarlo

Creo que tengo la idea del problema más o menos clara pero no se como expresarlo y como desarrollarlo. Mi idea es que no es lo mismo (A al cuadrado) a la menos uno, que (A a la menos uno) al cuadrado. Bueno espero que alguien pueda ayudarme

sin más os deseo a todos buenas noxes

ISMAEL G. B. 
1.6 no encuentro forma de sacarlo!! Quien me AYUDA??? :-) 


01/12/06

No se como puede demostrar que cualquier matriz cuadrada es suma de una matriz simétrica (creo que es cuando aij= aji para todo i,j que existen en los naturales -> se dice de la traspuestas) y de una matriz antisimétrica ( es cuando aij=- aji para los que i=j toma el valor cero). De todas formas es que no estoy del planteamiento que he intentado para resolver este problema. Bueno como estoy seguro de que alguien sabe como es, que me conteste xfa.

Muchas gracias

ALVARO B. T. 
creo que se hacer el 1.1 B 
01/12/06

pues creo que se basa en lo primero que dice el problema, que el determinante tiene que ser distinto de 0.

=/ es distinto, que no se como se pone bien

si tenemos una matriz A invertible |A|=/0, de manera que A^2 también tiene que serlo, ya que |A^2|=|A|·|A|=/0

JUAN ANTONIO T. G. 
Sobre el ejercicio 1.14 

03/12/06

Tengo varias dudas sobre este ejercicio  y creo que la e liao. Vamos a ver, te pide hallar B de forma que la ecuación que aparece arriba sea equivalente a A*B=I. Yo e visto que si A*B=I , B=A(-1). Por eso he despejado A>2 de la ecuación A>2 + xA + yI = 0 y después e multiplicado por A(-1) por la izquierda ambas partes de la ecuación y e despejao A(-1), ¿eso se puede hacer? Me sale algo así como B = A(-1) = A*[(-xA-yI)(-1)] y creo que no parece muy correcto. :S

Luego las soluciones del sistema creo que si son correctas pero a la hora de hallar

la inversa utilizando lo anterior todo sale mal. ¿Alguien ha visto otra forma de hacer

el ejercicio? Gracias de antemano! 

Nos vemos en los bares!
NURIA G. L. 
ejercicio 1.13 


03/12/06

en el ejercicio 1.3 cuando nos dicen q lo expliquemos, q kiere decir el profesor exactamente. 

Es decir como lo hacemos?? q no tengoo ni ideaaaaa!!!! me agobiooo

IRENE A. B. 
Respuesta a Nuria 


03/12/06

Antes que nada: No te flipes, lo del Cadi ha sio xorra. Jeré campeooooooon...!!! Jaja es broma :P

Sobre el ejercicio 3, yo lo he explicado demostrándolo con las matrices genéricas (esas de a11 a12 a13 ... a1n), pero es posible que haya más formas de resolverlo.

Sobre el 13, creo que sólo tienes que desarrollar las expresiones (A+B)^2 y (A+B)(A-B), como si fueran unas incógnitas cualesquiera, pero teniendo en cuenta que el producto de matrices no es conmutativo. Una vez que las tengas desarrolladas, aplicas que, en el caso particular que dice el ejercicio, A.B=B.A. Entonces ya te salen los resultados.

Espero que te haya servido. Ta mañanaaaa!!!

PILAR L. V. 
El ejercicio 1.14 


03/12/06

Creo que la forma de resolver es:

A^2+xA+yI=0  ;    -A^2-xA=yI  ;    (-A-xI)A=yI  ;   

1/y(-A-xI)A=I    siendo I de orden 2.

     B=1/y(-A-xI)=A^(-1)

PILAR L. V. 
1.1b 




03/12/06

Creo que nos podemos basar en la igualdad: (AB)^(-1)=B^(-1)*A^(-1)

de aquí se obtendría (A^2)^(-1)=(AA)^(-1)=A^(-1)A^(-1)= (A^(-1))^2

TERESA C. S. 

ejercicio 6 


03/12/06

hola chicos! es la primera vez que escribo pero vuestros mensajes me ayudan mucho. bueno sigo sin entender algunos tipo el 6. no lo veo

no se como va. bueno chicos. hasta luego
PEDRO LUIS E. F. 

Ejercicio 1.17 

04/12/06

Ola, alguien podría dar la solución de la primera parte del ejercicio 1.17? (es decir, que me diga la matrices escalonadas por filas...)

Muchas gracias. SALUDOSSS
MARTA C. I. 
Ejercicio 1.b 


04/12/06

Ya he solucionado mi duda gracias Pilar.
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Foro hasta el 04-12-2006 
04/12/06

Hola chic@s:

He puesto en un único fichero de texto (que adjunto a este mensaje) desde los primeros mensajes del foro hasta los del 04-12-2006, y los he borrado del Tablón. 

Algunos comentarios a los últimos mensajes:

-Bien razonado, Álvaro. Yo pondría que 2 es distinto de 3 así: 2=/=3 o así: 2#3 .

-Bien, Irene ¡Eso es una buena ayuda!

-Escuetos pero muy buenos los dos mensajes de Pilar.

-Bravo, Teresa. Tu mensaje ayuda al foro.

Un saludo,

      Ignacio

PILAR L. V. 
M.M.F.1 



07/12/06

Hola a tod@s!

Uno de los que había dudas era en el 1.10, pienso que se podría hacer asi:

a) Si A es una matriz idempotente y B=I-A, entonces B también lo es.

Si B es idempotente B=BB y como B=I-A pues sustituimos, 

(I-A)(I-A)=(I-A) si probamos esta igualdad hemos probado que B es idempotente.

b) AB=BA=0; como B=I-A pues sustituimos AB=A(I-A)=AI-AA como A es idempotente(AA=A)pues al sustituir AI-AA=A-A=0 

1.11

c) A es nilpotente A^2=0; B=I-A; B es invertible B^(-1)=I+A

como sabemos que BB^(-1)=B^(-1)B=I; pues sustituimos con los datos que nos da el ejercicio: (I-A)(I+A)=II+IA-AI-AA , (IA=AI=A; AA=A^2=0)

II+IA-AI-AA=II+A-A=II=I

También hay que comprobarlo B^(-1)B; (I+A)(I-A)=I y ya está probado lo que se buscaba. 

En fin espero que haya aclarado algo. Hasta pronto!!
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Saludos de nuevo


15/12/06

Hola a tod@s:

Me reincorporo a mantener activo el tablón y que sirva de foro de la asignatura. A ver quién lo reinicia.

No he tenido tiempo de terminar de corregir los problemas del Tema Preliminar. En compensación me pondré a escribiros un archivo con las soluciones.

Un saludo,

      Ignacio

IRENE A. B. 

Ejercicio Navideño


23/12/06 
Principio del formulario

Final del formulario

Hola a todos!!!

No os asustéis, no me voy a pediros que me resolváis ningún problema de mates un día después de que nos hayan dado las vacaciones, jeje.

Por esta vez escribo na más que pa desearos que paséis una MU FELIZ NAVIDAD Y QUE EL 2007 VENGA CARGADO DE EXÁMENES APROBADOS!!!

Prometo ponerme pronto a resolver los nuevos ejercicios... pero dejadme un par de días de libertad... jejeje.

Un abrazo a todos ;)

PATRICIA S. L. 
ejercicios de espacios vectoriales 

27/12/06

Hola a todos!!!

Que tal las navidades?

Solo keria decir k he hecho la relación de problemas de espacios vectoriales y k en general no los he encontrado demasiado complicados. Para mi fueron mucho mas difíciles y rebuscados los ejercicios de matrices y sistemas de ecuaciones.

Tengo dudas en el ejercicio 17 en el k se nos pide una matriz k relacione las coordenadas de un vector con las coordenadas de ese vector en una base concreta. No se bien como plantear el ejercicio ni k relación puede establecer dicha matriz con el vector y sus coordenadas.

En el libro de Merino no he encontrado la solución así k si alguien puede ayudarme se lo agradeceré mucho.

Un saludo

Y FELIZ NAVIDAD

ALBA L. D. 

verificar que un conjunto es una base 










11/01/07

aupa!!

ME ha surgido una duda haciendo los ejercicios de espacios vectoriales.

En los ejercicios 12 y 13 (entre otros) te pide verificar que cierto conjunto es una base. Bien, se puede hacer a partir de la matriz de coordenadas estudiando el rango, comprobando así si son sistema de generadores y linealmente independientes si tienen el mayor rango posible.

Hasta ahí todo bien, pero sabemos que se puede calcular bases de un conjunto de vectores a partir de la matriz de las coordenadas de dichos vectores en la base canónica calculando la matriz de Hermite. Y digo yo, no se podría comprobar que un conjunto es una base colocando los vectores en una matriz (sus coordenadas) y viendo que tiene la forma de matriz de Hermite?¿ Es el caso de el ejercicio 13, que el primer camino me lleva a que si es una base pero al ponerlo en la matriz te puedes dar cuenta de que tiene la forma de hermiteee!!!!

Bueno espero que me hayáis entendido bien lo que os quiero decir, ya que son locuras de mi cabeza jaja.

agurrrrrr!!!

IRENE A. B. 
Verificar q un conjunto de vectores es una base




14/01/07

Respondiendo al mensaje de Alba... yo creo q si hacemos la matriz con las coordenadas de 

os vectores respecto a la base canónica y nos sale la Matriz de Hermite, sí podemos asegurar 

que esos vectores forman una base... vamos, eso creo, porque no deja de ser una de las 

muchas formas de comprobar la dependencia lineal entre vectores y tal...

No sé si te he dejao igual... jaja. Espero q te haya servio de algo.

En fin, qué vida más dura...
PABLO S. P. 
verificar que unos vectores son una base 





14/01/07

weno, deoj un mensaje que ya era hora

que a lo que dice alba, creo que tiene razón, ya que si conseguimos una forma de hermite de 

la matriz podemos asegurar que son linealmente independientes, y además si recordamos

la forma de resolver un sistema de ecuaciones por hermite obtendremos una solución del

tipo x = noseque y= a nosecual etc..., con lo que obtendremos un sistema compatible para

cualkier  x,y,z..., asi que también será un sistema de generadores del espacio vectorial, no

se si m explico...

PABLO S. P. 
ejercicio 2.17  


14/01/07

creo que he encontrado la solución de este ejercicio

veamos, se puede expresar una combinación lineal de vectores de una base con sus coordenadas de la siguiente forma

 (A)(X')=(X)

 (A) es la matriz cuyas columnas son los vectores de la base

 (X') son las coordenadas

 (X) es el vector resultante

  así en este caso se puede expresar de la siguiente forma:

  1 1 2     x'     x      x'+y'+2z'

  3 0 1  .  y'  =  y  ;   3x'+z'

  1 1 0     z'     z      x'+y'

Que como podemos comprobar es igual que lo que resulta de

x'(1,3,1) + y'(101) + z'(2,0,1) = (x'+y'+2z' , 3x'+z' , x'+y')

Así pues para obtener las coordenadas de un vector, solo tenemos que pasar las matriz

inversa de A al otro lado, quedando una ecuación de la forma:

 (X') = (A)-1(X)

Bueno croe que eso es todo

PATRICIA S. L. 
xk la aplicación vista hoy en clase no es inyectiva



15/01/07

DEMOSTRACION DE POR QUE LA APLICACION NO ES INYECTIVA

La aplicación que teníamos era f(x,y,z,t)=(2x-2y-2z+2t, x-y-z+t, x+y+2z-t)

Para demostrar que es inyectiva nos basaremos en un teorema que DICE que f es inyectiva

si y solo si Ker(f)= O

Para calcular el núcleo lo que hacemos es igualar a 0 cada una de las ecuaciones dadas para

las coordenadas del vector imagen y luego quitar las que sean linealmente dependientes.

Nos quedaría pues lo siguiente:

x-y-z+t=0

x+y+2z-t=O

los vectores de R(4) cuyas componentes verifiquen este sistema de ecuaciones pertenecerán

al núcleo de la aplicación.

Para que la función sea inyectiva dicho sistema debe tener una sola solución la cual debe ser x=y=z=t=O 

Como vemos dicho sistema es homogéneo, por lo cual es siempre compatible. Falta ver si es

determinado o indeterminado.

Si es determinado tiene una única solución y en la que todas las componentes son cero y si

es indeterminado tendrá múltiples soluciones.

Basándonos en el teorema de Rouche Frobenius el sistema será indeterminado cuando rango

de la matriz de coeficientes sea distinto del numero de incógnitas.

En nuestro caso el rango de la matriz de coeficientes, que es igual al de la matriz ampliada,

es dos puesto que solo tenemos dos vectores linealmente independientes. Y como el numero

de incógnitas que tenemos es 4 concluimos que dicho sistema es indeterminado.

Por ser indeterminado existen múltiples vectores de R(4)cuya imagen en R(3) es el vector

(O,0,0), es decir existen muchos vectores además del (0,0,0,0) pertenecientes al núcleo de

la función dada.

En consecuencia puesto que el Ker(f) contiene mas elementos a parte del vector (0,0,0,0)

podemos afirmar que la aplicación  NO ES INYECTIVA

ALBA L. D. 
Estoy de acuerdo con pablo + ejercicio 8 





15/01/07

Creo que lo que pablo ha dicho acerca del ejercicio 17 esta bien...aunk no soy la profe jaja

xo espero xk yo lo he hecho iwal.. y tengo dudas en el apartado b del ejercicio 8!!! k no se

muy bien como puede estar correcto el hacerlo ( eso me pasa en muchos ejercicios, que los

hago y no se si están bien o están mal...)

Otra cosa, si alguno consigue exámenes de años anteriores que me avise..que el examen se

acerca y la desesperación también..y kreo k ya he preguntado a casi el 50% de los físicos de

la biblioteca...xDDD

animoooooooooooooooooooooooooooooooo!!!LoL
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Muy bien Patricia


16/01/07

Hola a tod@s:

Muy bien, Patricia, no solo has hecho el problema bien, sino que lo has explicado muy bien.

Un saludo,

      Ignacio
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Problema de Alba 


16/01/07

Hola a tod@s:

El problema planteado por Alba, y discutido por Irene y Pablo también, de verificar si cierto conjunto de vectores son linealmente independientes, se puede hacer, como Alba dice, a partir de la matriz de coordenadas, estudiando si su rango es igual al número de vectores. Si además su número coincide con la dimensión del espacio, entonces serán base.

Entre los métodos para calcular el rango de una matriz, está el de calcular su matriz de Hermite equivalente, en la que se ve inmediatamente cual es su rango. 

ALBA y los demás: 

NO DIGAIS SÓLO: 'el problema 8 no me sale', SINO POR EJEMPLO: 'no sé extraer una base de un sistema de generadores, cuando me lo dan como un conjunto de vectores en coordenadas, como dice el problema 2.8'. 

Un saludo,

      Ignacio

ALBA L. D. 
Dificultades varias...ejs. 7 y 14 + 15 






16/01/07

Hola Hola...aquí estoy otra vez...

1º) En los ejercicios 7 y 14 nos piden que comprobemos si un conjunto es una base de las  matrices cuadradas de orden 2, y no se muy bien como comprobarlo...a ver si me podéis dar alguna ayudita para hacerlo!:D 

2º) El ejercicio 15 nos da una base y otra "supuesta base" con sus coordenadas según la primera base. Hay que comprobar que esa supuesta lo es. Bien, yo he cogido y he puesto las coordenadas de el supuesto en una matriz y calcular su rango, y me ha salido que si es una base. Me gustaría saber si estáis de acuerdo conmigo y si os ha salido lo mismo para saber que estamos todos en lo cierto y hemos hecho el problema bien :D 

venga gente esto es todo por este rato...pero volveré seguro jeje!!!(siento daros tanto trabajo..)
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Problemas propuestos de Diagonalización





16/01/07

Hola a tod@s:

Os incluyo un fichero con los problemas propuestos de Diagonalización.

Usad el intercambio de mensajes mediante este tablón para resolver los problemas propuestos (!PARTICIPAD!), yo participaré cuando lo crea necesario.

Un saludo,      Ignacio
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Respuesta a Alba (2.7.a y 2.14)

 




16/01/07

Hola Alba y compañía:

El ejercicio 2.7(a) se hace comprobando que:

(A) Son linealmente independientes y

(B) Son sistema de generadores.

Escribiré la matriz que tiene la primera fila (a b) y la segunda fila (c d) como [a,b;c,d], ¿vale? 

Bien, pues para probar (A) hago

x.[1,0;0,0]+y.[0,1;0,0]+z.[0,0;1,0]+t.[0,0;0,1]=[0,0;0,0] 

esto implica que

[x,y;z,t]=[0,0;0,0]  <==> x=0, y=0, z=0, t=0 ; luego son linealmente independientes.

Para probar (B) tomo una matriz cualquiera [a,b;c,d] y veo que

[a,b;c,d]=a.[1,0;0,0]+b.[0,1;0,0]+c.[0,0;1,0]+d.[0,0;0,1] ;

luego son un sistema de generadores.

Luego, por (A) y (B) son base. 

Para el ejercicio 2.14 puedo expresar las 4 matrices que me dan, en coordenadas respecto a la base que tenemos en el ejercicio 2.7. Así, la matriz [1,0;0,1] tiene coordenadas (1,0,0,1), etc., y hago el problema como si estuviera en R^4 y me pidieran comprobar si son base los vectores  (1,0,0,1), (0,-1,1,0), etc.

Un saludo,

      Ignacio

ISMAEL G. B. 
uff..... k agobio!!! teng dudas!! quien me ayuda?? 



16/01/07

Hola buenas tardes!! bueno pues tengo bastantes dudas pero mi pregunta es sobre el ejercicio 15.

¿Como puedo probar con una base de un espacio que otra base también lo es??

creo que necesito saber los vectores de la primera base, no?? wno no se.

haber si alguien me hecha una manilla.

wno y sto q quiero preguntar ahora ya es más antiguo. Pero todavía no soy  capaz de hacer el ejercicio de la relación de matrices.

Me refiero al ejercicio 16, el de la suceción de matrices. No se como puedo calcular la matriz inversa de orden n?

wno pues nada más por ahora, espero que alguien me pueda ayudar.

IRENE A. B. 
Ejercicio 2.14 (otro procedimiento) 






16/01/07

Buenas:

Yo he hecho el ejercicio 2.14 de forma distinta a como ha dicho Ignacio, y me gustaría saber si el procedimiento es válido (porque el resultado me sale igual). Me explico:

En lugar de expresar las 4 matrices que me dan en coordenadas respecto a la base usual de las matrices y resolver el problema como si estuviera en R^4, yo parto de lo siguiente:

La dimensión de un espacio vectorial de matrices V = M_mxn_(R) es igual a mn (por ejemplo, dim(M_2x2) = 4). Sabemos que la dimensión nos indica el número máximo de vectores linealmente independientes (L.I.) en V y, por tanto, el número de vectores de cualquier base de V. Teniendo en cuenta que poseemos un conjunto de 4 vectores, en un espacio vectorial de dimensión 4, ¿no basta con demostrar que son L.I. para demostrar que forman una base?

Y esto último lo demuestro planteando el siguiente sistema:

      (1 0)     (0 -1)     (0 1)     (1  0)   (0 0)

    a.(0 1) + b.(1  0) + c.(1 0) + d.(0 -1) = (0 0)

Del que obtenemos las ecuaciones:

    a + d = 0; c - b = 0; b + c = 0; a - d = 0

Que es un sistema homogéneo cuya única solución es la solución trivial (0,0,0,0), lo que demuestra que son L.I.

Con este método creo haber demostrado que dicho conjunto de matrices forman una base del espacio M_2x2_(R). ¿Es bueno el procedimiento, o más bien me lo he sacado de la manga? No sé, en realidad es muy parecido al método que ha dicho Ignacio, salvo en que yo no he expresado las matrices en forma de coordenadas. En fin, os agradeceré que me deis vuestras opiniones (no seáis demasiado duros :P).

Bueno, todavía no he terminado de hablar, pero si sigo en este mensaje me da error por lo largo que es xD.

IRENE A. B. 
Ejercicio 2.15 


16/01/07

...[prosigo xD]

Bueno, el ejercicio 2.15 lo he resuelto partiendo de lo mismo que para el 14 (tenemos 3 vectores en un espacio de dimensión 3) y de nuevo he planteado la condición de:

    x.b1 + y.b2 + z.b3 = 0 <=> x=0, y=0, z=0.

Sustituyendo:

    x.(2.e1-e2) + y.(e1+e2-e3) + z.(e1+e3) = 0  =>

 => (2x+y+z).e1 + (y-x).e2 + (z-y).e3 = 0       =>

Que de nuevo es un sistema homogéneo (cuyas incógnitas son x, y, z) y que sólo tiene por solución la solución trivial (0,0,0).

¿Está bien hecho? ¿Lío demasiado las cosas? Bufff... Espero no haberos rayado mucho y que podáis contestarme ;)

Hasta aquí el pescao vendio! (Por ahora :P)

    Irene.
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Respuesta a Irene: Ejercicio 2.14 
   (otro procedimiento) 

17/01/07

En efecto, Irene, lo que haces es otro procedimiento igualmente válido.

Un saludo,

      Ignacio
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Continuando con Irene: 2.15 







17/01/07

Bien el problema 2.15, Irene, pero completemos el razonamiento: Tú dices

x.(2.e1-e2) + y.(e1+e2-e3) + z.(e1+e3) = 0  =>

 => (2x+y+z).e1 + (y-x).e2 + (z-y).e3 = 0       (como e1,e2,e3 son linealmente independientes, porque son base)  => 2x+y+z=0,  y-x=0, z-y=0 

Que es un sistema homogéneo (cuyas incógnitas son x, y, z) y que sólo tiene por solución la solución trivial (0,0,0). Luego b1, b2, b3 son también linealmente independientes y por tanto, como estamos en un espacio vectorial de dimensión 3, son base.

Ahora sí. Un saludo,

      Ignacio

ISMAEL G. B. 
TENGO UNA DUDA EN EL 2.18

17/01/07

Hola muy buenas tardes!! 

wno creo que me ha quedado claro ya el ejeccio 15. GRACIAS

Pero siguen surgiendo dudas.. jeje. 

Pues no se como puedo probar que:

     si U intersección W = {0} , dim U+ dim W < ó = dim v

Como no estoy seguro de si se me entiende, corresponde al apartado c

del ejercicio 18 la relación de espacios vectoriales.

Wno espero que me cntxt alguien. jeje

Gracias. Un saludo

NURIA G. L. 
espacios vectoriales

17/01/07

el ejercicio 2.5 no se como hacerlo!!!!!!!!!!!! mi problema en verdad esta en los apartados b en adelante. = me pasa en el 2.6 como planteáis este tipo de problemas esq siempre q me aparece uno de este tipo no se ni como empezar. ayudaddddddmeeee xfiii

VÍCTOR S. R. 
Sobre las bases de espacios vectoriales...





18/01/07

Saludos. No se trata de un ejercicio en particular, era simplemente una pregunta que me planteo. 

Resulta que cuando trato con espacios vectoriales, siempre tiendo a "visualizar" los vectores del espacio, a relacionarlos con esos segmentos orientados con una dirección, sentido y módulo, aunque esto por supuesto sea inútil con espacios vectoriales tetradimensionales o de mayores dimensiones, no sé si es buena forma de proceder o trabajar. 

El caso es que cuando me hablan de una base de un espacio vectorial, tiendo a asociar esta idea con un "sistema de referencia" de los empleados para trabajar con los vectores del espacio. ¿Es mi intuición correcta? ¿Existe alguna estrecha relación entre los sistemas de referencia y las bases de un espacio vectorial de segmentos orientados (flechas)?

IRENE A. B. 
Últimas dudas vectores (I). 

Alba e Irene. 


18/01/07

Hello People (I):

Ayer nos tiramos Alba y yo horas comiéndonos la cabeza con los ejercicios de espacios vectoriales y, aunque poco a poco han ido saliendo la mayoría, todavía hay unas dudillas sueltas y algunos problemas que se nos resisten... creo que ya hemos agotado las neuronas vectoriales que nos quedaban, así que a continuación os planteo nuestras dudas existenciales, a ver si se os ocurre algo:

2.5.d) ¿Es subespacio vectorial el conjunto de los polinomios homogéneos de segundo grado P={ax^2: a¿R} ?

-Una piensa que no, porque no es cerrado para el producto por escalares, ya que 0.ax^2 = 0, y 0 no es un polinomio de segundo grado. Pero la otra se basa en que 0 es subespacio vectorial de todo espacio y subespacio, por tanto, P sí es cerrado para el producto por escalares. (Las dos estamos de acuerdo en que P es cerrado para la suma).

2.8. Nos pide que extraigamos una base del conjunto {(1,3,1),(2,-1,1),(5,0,2),(0,1,2)}, después de demostrar que es sistema de generadores.

-Que es sist. de gen. lo hemos demostrado viendo que el rango de la matriz que forman es máximo (3), por tanto, cualquier vector que añadamos será L.D. de esos 4. El problema nos viene al extraer la base, que al hacer Hermite (o los 4 determinantes posibles) nos sale como si los 4 vectores fueran L.I. (cosa que sabemos que es imposible, porque estamos en R^3). Probablemente sea un error de cálculo, pero os juro que hemos repasado las cuentas mil veces.

                                                ...to be continued...
IRENE A. B. 
Últimas dudas vectores (II) 

     [16 y 18] Alba e Irene.

18/01/07

Hello People (II):

2.16. Bufff... este es una paranoia mía. Se trata de hallar las ecuaciones que relacionan las coordenadas (x,y) de un vector v respecto a una base B={(1,2),(2,-1)} con las coordenadas (x',y') del mismo vector v respecto a una base B'={(1,-1),(0,3)}.

-Bien, en un principio las dos hemos expresado el vector v en función de sus coordenadas respecto a las bases, de la siguiente forma:

    v = (x,y) = x.(1,2) + y.(2,-1)

    v = (x',y') = x'.(1,-1) + y'.(0,3)

 v = v, por tanto: x.(1,2) + y.(2,-1) = x'.(1,-1) + y'.(0,3)

 Y de ahí podemos sacar el sistemilla apañao que nos pide el problema. 

Peeero resulta que a mí me ha dao por pensar que no podemos igualar esas dos expresiones así como así, sino que antes tenemos que expresar las coordenadas de B' en función de B, que a mí me ha salido B'={(-1/5,3/5),(6/5,-3/5)}, y entonces ya sí podemos hacer la igualdad anterior, que sería:

    x.(1,2) + y.(2,-1) = x'(-1/5,3/5) + y'(6/5,-3/5)

Estooo... ¿me lo he inventado? Seguro que es como dice Alba, pero no sé... me dio por hacerlo así y no me parece tan descabellado... :S

2.18.c) Como Ismael, no sabemos muy bien como abordar este apartado del ejercicio... por intuición nos da que es verdad lo que dice el enunciado, pero no se nos ocurre cómo demostrarlo.

                                               ...to be continued...

IRENE A. B. 
Últimas dudas vectores (III) [21,22,23] Alba e Irene.


18/01/07

2.21. Este también es un pelín de paranoia. U=L({(1,0,0),(0,1,0)}) y W=L({(0,1,1),(1,0,1)}). Se trata de hallar las ec. cartesianas de U+W y de U_intersección_W, y analizar si R^3=(suma directa)U+W.

 1º. Sist. generador U+W = sist.gen.U_unión_sist.gen.W. Es decir:

      U+W=L({(1,0,0),(0,1,0),(0,1,1),(1,0,1)})

 2º. Extraemos una base del nuevo sist. gen. mediante Hermite. ¡SORPRESA! ¡Nos sale la base canónica! ¿Y ahora qué? Supuestamente,

    nº ec. cartesianas = dim(R^3) - dim(U+W) = 3 - 3 = 0!!!!

 ¿Qué significa esto? ¿Nos hemos equivocado? ¿O resulta que U+W = R^3? La segunda parte del problema sí nos ha salido. Además, U_intersección_W no nos sale {0}, así que supuestamente R^3=(suma directa)U+W es falso... Estamos perdidas... Help!

2.22. Este ejercicio sí nos ha salido, pero a nuestra manera, queremos saber si es correcto el planteamiento.

-Nosotras nos quedamos con las ec. cartesianas de U y hallamos las de W. Se supone que, dado que esas ecuaciones expresan las condiciones que cualquier vector debe cumplir para pertenecer al subespacio en cuestión, basta con unir las ec. cartesianas de ambos subespacios para tener las de U_intersección_W. Para demostrar que R^3=(suma directa)U+W, hacemos un sistema de las ecuaciones que tenemos de U_intersección_W, y nos da un sistema incompatible. Lo que no sabemos si está bien es que de aquí concluimos que U_intersección_W={0} y que, por tanto, U y W están en suma directa. Ahora, tampoco sabemos como asegurar que dicha suma directa sea igaul a R^3.

2.23. Me ocupa toda una página, así que prefiero contrastar con alguien en vivo y en directo.

En fin... aquí están todas nuestras dudas sobre espacios vectoriales (espero que no se me haya olvidado nada :S). También habíamos pensado colgar todos los resultados de los demás ejercicios, para contrastar, pero eso ya otro día, que llevo media hora escribiendo...

                                                              The End.

MANUEL G. J. 
Dudas en espacios vectoriales 
18/01/07

Hola, qué tal:

Tengo unas cuantas dudas en el tema de espacios vectoriales, a ver si sabéis contestármelas:

- Una base de un espacio vectorial, sabemos que para que sea base, tiene que ser linealmente independiente, y ser un conjunto de generadores, pero: ¿cómo sabemos que es un conjunto de generadores?

Y una base, por ejemplo, de R3, tiene que tener necesariamente (---), (---),(---)?? no puede ser que sea (---),(---), o (---),(---),(---),(---)??

Son tonterías y cosas muy básicas, pero es que en el libro no lo entiendo. Gracias.

MANUEL G. J. 
Más dudas en ejercicios

18/01/07

Hola otra vez:

Aquí tengo unas cuantas dudas más:

- Voy a poner un ejemplo de ejercicio, pero quiero saberlo en plan general: en el 10, por ejemplo: nos pide que veamos sin son linealmente independientes. Bien, los ponemos respecto de la base canónica, y hacemos la matriz. Aquí donde tengo la duda: vemos que el rango es 3 (en este caso), y entonces para comprobar que es linealmente independiente: ¿¿¿¿vemos que sea el rango igual que el numero de ecuaciones, o que el numero de vectores??? En este problema es el mismo, pero hay otro que no, que sale rango 3, y resulta que hay 4 ecuaciones, y 3 vectores, entonces no se si será respecto a los vectores, o respecto a las ecuaciones.

- Y otra duda: no se como expresar un polinomio respecto de una base, como por ejemplo, el ejercicio 12. Lo he intentado hacer, pero me sale que no es una base, y me extraña, y aunque lo fuera, no se como expresar el polinomio respecto la base.

Eso es todo, espero que sepáis contestarme, muchas gracias. Hasta luego

Manolo
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Las listas de problemas están en el directorio de la asignatura.
20/01/07

Hola a tod@s:

Las listas de problemas están en el directorio de la asignatura de este Tablón de Docencia.

Un saludo,

      Ignacio
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Re. a Víctor: Sobre las bases de espacios vectoriales...


20/01/07

Hola Víctor:

El concepto de "espacio vectorial" se puede abordar desde tres maneras de pensar, las tres válidas:

1) La visual-geométrica, la de flechas, reglas del paralelogramo, etc. Ésta nos vale para los ejemplos en dimensión 1, 2 ó 3; y es la más básica y primitiva. Las fuerzas, las velocidades de partículas, los diagramas de corrientes y flujos ... , TODOS estos conceptos más físicos se pueden entender con la visualización. Es una capacidad que todos tenemos y una habilidad que podemos desarrollar. Si la tienes, te irá muy bien.

2) La analítico-numérica, es la de las operaciones con números y coordenadas. Más físicamente es la de los sistemas de referencia, cuando te dicen la latitud y la longitud de un punto de la tierra o cosas así. Es la capacidad de llevar bien las cuentas, la exactitud, las simplificaciones, etc. Al igual que la anterior, la podemos tener más o menos desarrollada. 

Desde el punto de vista de los espacios vectoriales, las dos tienen mucho que ver: Si pienso en una flecha A de latitud 1 y longitud 0, y otra flecha B de latitud 0 y longitud 1, ya tengo la equivalencia entre flechas y puntos, entre coordenadas en la base {A,B} y valores en el sistema de referencia latitud-longitud. 

3) La última forma es la conceptual, que tanto gusta a los científicos teóricos, porque es la más elaborada, y es la de las definiciones, los teoremas, las abstracciones. En fin, la que dice que una base es un sistema de gen. y lin. independientes y cosas así. Está, los matemáticos tenemos la obligación de enseñarla.

Las tres formas de pensar tienen su autonomía, pero son y deben ser compatibles. La primera te vale para visualizar, la segunda para calcular y la tercera para formular, y entre las tres para comprender.

Bueno, más o menos.

Un saludo,

      Ignacio
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Re. a (I), (II) y (III) de Alba e Irene. Ismael (2.18)


20/01/07

Hola Alba e Irene, e Ismael:

2.5.d) El 0 se considera aquí un polinomio de 2º grado con a=0.

2.8. Si extraéis 3 vectores cualesquiera os sale una base. Pero los 4 juntos no son linealmente independientes porque el rango de la matriz de coordenadas de los vectores no es 4.

2.16. Está bien así:

v = x.(1,2) + y.(2,-1)

v = x'.(1,-1) + y'.(0,3)

 por tanto: x.(1,2) + y.(2,-1) = x'.(1,-1) + y'.(0,3) y por tanto

x + 2y = x' 

2x - y = -x' + 3y'

 y se despeja también y' en función de x e y.

2.18. a) La unión de U y W es un subespacio vectorial si uno está contenido en el otro. (Por ejemplo: La unión de dos líneas DISTINTAS que pasan por el origen no es un subespacio. ¿Por qué?) 

El apartado (b) se sigue de 

dimU + dimW - dim(U intersección W) = dim(U+W)

y de que el único subespacio vectorial de dimensión 0 es el {0}.

El apartado (c) se sigue de la misma fórmula y de que V no puede tener un subespacio vectorial (en este caso U+W) con mayor dimensión que la de V.

2.21. Muy bien puesto cómo es el sistema generador de U+W. 

En efecto, U+W = R^3, y no hay ecuaciones cartesianas, porque no hay condiciones sobre x,y,z para pertenecer a  R^3. Lo demás está bien.

2.22. En efecto, basta con unir las ecuaciones cartesianas de ambos subespacios, U y W, para tener las ecuaciones cartesianas de (U intersección W). Ahora bien, aseguráis que 

(U intersección W)={0}
porque os sale un sistema de ecuaciones homogéneo, compatible y determinado.

Por tanto, U y W están en suma directa. Ahora, para asegurar que dicha suma directa es igual a R^3, basta que dim(U+W) = 3. 

Porque el único subespacio de V de dimensión n=dimV, es el propio V (análogamente, el único subespacio de V de dimensión 0 es el {0}).

Pues eso. Un saludo,

      Ignacio
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Re. a dudas de Manolo (2.12)
20/01/07

Hola Manolo:

Respecto a como se  sabe si un conjunto de vectores es sistema de generadores (para espacios vectoriales finitamente generados, que son los nuestros):

UN CONJUNTO ES SISTEMA GENERADOR SI Y SÓLO SI DE ÉL SE PUEDE EXTRAER UNA BASE. 

Supongamos que tienes k vectores de V, con dimV = n. Si sabes las coordenadas de los k vectores (respecto a una base cualquiera, que podría ser la base usual si V=R^n) formas la matriz de coordenadas (de orden: n filas por k columnas ). Para que sean sistema de generadores su rango debe ser igual a n. Un menor de orden n distinto de 0, que halles en la matriz, te indica que hay n vectores, entre los k vectores dados, que forman una base de V. 

Tus dudas sobre el rango de una matriz no las entiendo muy bien. Si una matriz tiene m filas y n columnas, y su rango es r, es que puedo seleccionar justamente un máximo de r filas linealmente independientes, e igualmente con las columnas. 

Si la matriz mxn es la matriz cuyas columnas son las coordenadas en una base de ciertos vectores es que me han dado n vectores con m coordenadas cada uno, y r es el número de vectores linealmente independientes.

Si la matriz mx(n+1) es la matriz ampliada de un sistema de m ecuaciones con n incógnitas, el rango r indica que hay un máximo de r ecuaciones linealmente independientes.

Para escoger que filas (o columnas) son linealmente independientes, si ya sabes que el rango es r, tienes que buscar en la matriz un menor de orden r distinto de 0, y escoges las filas (o columnas) que contengan a ese menor; la elección en general no es única, PERO EL RANGO SÍ. 

Si tienes más dudas, pregunta, o pide una tutoría.

El problema 2.12 se puede resolver así: Supongamos probado que el conjunto B_u = {1,x,x^2} es una base de P^2(R), la llamaremos la base usual.  

El conjunto B = {1+x,2x+x^2,3+x-x^2} está formado por los vectores de coordenadas {(1,1,0)(0,2,1)(3,1,-1)} respecto a la base usual. La matriz de coordenadas tiene rango 3, luego los 3 vectores de B son linealmente independientes y por tanto, como P^2(R) es un espacio vectorial de dimensión 3, son una base. 

Ahora planteamos

1+3x+x^2=a(1+x)+b(2x+x^2)+c(3+x-x^2)
desarrollamos la parte de la derecha, igualamos los coeficientes de los polinomios a ambos lados de la igualdad, y resolvemos hallando a,b,c que serán las coordenadas pedidas.

(Es equivalente a hacerlo planteando la ecuación (1,3,1)=a(1,1,0) +b(0,2,1) +c(3,1,-1)).

¿Vale? Un saludo,

      Ignacio

PATRICIA S. L. 

sobre diagonalización 

22/01/07

hola a todos!!

el ultimo día en clase estuvimos viendo como se podía diagonalizar una matriz. el procedimiento de como hacerlo me quedo mas o menos claro pero sobre lo que tengo dudas es sobre la condición que debe cumplir una matriz para ser diagonalizable.

en clase se dijo que una matriz cuadrada de orden 3 era diagonalizable cuando su polinomio característico tenia 3 raíces, lo que no se es si esas raíces debían ser diferentes o podíamos tener alguna raíz con multiplicidad mayor de 1 para poder aplicar el criterio.

 a ver si alguno podéis resolver mi duda. GRACIAS

ISMAEL G. B. 

Aplicaciones Lineales 








Ejercicio 3.5 


23/01/07
Buenas tardes!! en realidad ste ejercicio se hizo en clase, xo no se termino. Precisamente mi duda se refiere a ese apartado que no se finalizo. 

¿Como se si es inyectiva o sobreyectiva? 

Bueno pues cuando calculamos el rango de (A) nos da dos, según el libro de Luis Merino la aplicación es inyectiva cuando el rg(A)= dim de V y es sobreyectiva cuando el rg (A)= a la dim V', xo en este caso no es ni inyectiva ni sobreyectiva.

 ¿¿¿NO??? 

wno en realidad no lo se, por eso pregunto, jeje.

Espero q alguien me aclare las ideas un poco. Muxas gracias
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 IGNACIO SANCHEZ RODRIGUEZ 

Bien Ismael 


24/01/07
Hola Ismael y demás:

Muy bien Ismael por inaugurar cuestiones sobre la hoja 3 de problemas.

En efecto, una aplicación lineal no tiene porqué ser inyectiva o sobreyectiva, puede NO ser ninguna de las dos cosas.

Un saludo,

      Ignacio

JUAN RAMÓN M. M. 

sobre los ejercicios de 








aplicaciones lineales

25/01/07
hola a todos:

a ver si alguien me puede explicar:

- en el ejercicio 3.1 al ponerme a hacerlo, me dao cuenta que no se como comprobar si son o no aplicaciones lineales

- en el 3.3, como se halla la base del Ker(f)?¿como se si la base B=(1,0),(0,1) es base de Im(f)?

- y en el 3.4, si F(1,1)=G(1,1) y F(1,-1)=G(1,-1) ya esta comprobado que F(x,y)=G(x,y)????

gracias y suerte pa los exámenes........que por lo menos a mi me va a hacer falta........

ISMAEL G. B. 

RESPECTO AL 3.1.


25/01/07
Hola buenas!! creo ke para demostrar que son aplicaciones lineales o q no lo son solo es necesario que verifiquen :

1)

         f(u+v)=f(u)+f(v)

2)

         a f(u)= f(au)

No stoy muy seguro xo creo q con eso es necesario

espero q ste bien y no te líe jejeje

igualmente, suerte para tu examen y para todos q nos hace falta jeje

ISMAEL G. B. 

EJERCICIO 3.6.


25/01/07
Buenas tardes!! otra vez!!

haber quien me exa una mano.

E intentado hacer el ejercicio 6 y 7 pero no lo consigo.

No se como puedo dar un endomorfismo que su imagen es un plano (2x+2y-z=0)y su núcleo contiene el vector (0,0,1). Además tampc se lo 

que significa lo del vector (0,0,1), puede ser que pertenece a la base de ker(f)????

Y sobre el 7,algo parecido, tampc se como empezar. 

haber si me ayudáis un poco, por lo menos pa poder empezar.

uuff!! k agobio!!! 

wno muxas gracias!! xao

ISMAEL G. B. 

MÁS DUDAS



26/01/07
Buenas noxes!! siguen saliendo dudas.

bueno pues mi duda se refiere al ejercicio de aplicaciones lineales donde tenemos un isomorfismo y nos piden calcular g-1.

no se como calcularlo! no encuentro en el libro ninguna guía!

haber si me podeis ayudar aunq sea con un ejemplo.

Bueno tengo otra pregunta, no se si es verdadero o no lo siguiente:

--> Sí rg(f)=dim (ker(f)) entonces dim (V) ES PAR?????

MUXAS GRACIAS
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 IGNACIO SANCHEZ RODRIGUEZ 

Sobre el 3.1


27/01/07 

Hola Juan Ramón:

En efecto, como dice Ismael, para ver que una aplicación f es lineal es NECESARIO comprobar que se verifica 

1)         f(u+v)=f(u)+f(v)

2)         a f(u)= f(au)

cualesquiera que sean los vectores u,v, o cualquiera que sea el escalar a. 

Y con eso basta (es SUFICIENTE) para probar que es lineal.

Un saludo,

      Ignacio
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 IGNACIO SANCHEZ RODRIGUEZ 

El 3.3




27/01/07
Juan Ramón:

En el 3.3, una vez que sabes la aplicación cuál es

f(x,y,z)=(ax+by+cz,a'x+b'y+c'z)=(x',y')

el núcleo de f son los (x,y,z) tales que

f(x,y,z)=(0,0). Es decir, las soluciones del sistema homogéneo

ax+by+cz=0 , a'x+b'y+c'z=0

Para hallar una base del núcleo de f hay que resolver el sistema.

En cuanto a la imagen de f, en éste problema, si demostramos que es todo R^2, entonces cualquier base de R^2 es base de Im(f)=R^2.

Si no te queda claro, pregunta otra vez. No te cortes.

Un saludo,

      Ignacio
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 IGNACIO SANCHEZ RODRIGUEZ 

Bien el 3.4


27/01/07
Juan Ramón:

Como f(1,1)=g(1,1) y f(1,-1)=g(1,-1), ¿ya esta comprobado que f=g?.

Con eso basta, en efecto, porque como f y g son aplicaciones lineales,  y UNA APLICACIÓN LINEAL QUEDA DETERMINADA AL SABER CÓMO ACTÚA SOBRE LOS  VECTORES DE UNA BASE, y {(1,1),(1,-1)} es una base, y f,g actúan igual sobre los vectores de esa base, pues f y g son iguales. 

Pues eso. 

Un saludo,

      Ignacio

ISMAEL G. B. 

UNA DUDA DE TEORIA

27/01/07
BUENAS TARDES!!!!

MI DUDA ES DE LO ÚLTIMO Q DIMOS EN CLASE. 

ES RESPECTO AL TEOREMA QUE DICE: 

LA MATRIZ DE GRAM DE UNA BASE ORTONORMAL ES LA IDENTIDAD

A VER SI ME PONÉIS ALGÚN EJEMPLO QUE NO ME QUEDÓ MUY CLARO

EL QUE VIMOS EN CLASE.

GRACIAS

GEMA M. C. 


sobre el ejercicio 3.6 3.7 







y 3.20




30/01/07

buenas a todos!

tengo dudas sobre estos ejercicios xq no tengo claro el concepto de endomorfismo.

A ver quien m resuelve las dudas!

un saludo....

Gema

IRENE A. B. 
Calcular la imagen de una 







aplicación lineal (Ejercicio 3.2) 
30/01/07 

Buenas!

Tengo problemas para hallar la imagen de una aplicación lineal. He intentado guiarme por el Ejemplo 8 de la página 150 del libro de Luis Merino, pero aun así, no entiendo muy bien el procedimiento.

A ver, sabemos que si {u1,...,un} es sistema de generadores de V, entonces {f(u1),...,f(un)} es sistema de generadores de Im(f).

Por tanto, a partir de un sistema de generadores de V podemos hallar el sistema de generadores de Im(f) a partir del cual obtendremos la base de Im(f), ¿no?

Mi pregunta es: ¿de dónde sacamos ese sistema de generadores de V? ¿Podemos usar la base canónica? Es aquí donde me bloqueo. Tal vez sea una chorrada, pero por muchas vueltas que le doy al tarro, no termino de tenerlo claro.

Le estaré eternamente agradecida al que me eche una mano :P

Ánimo con los exámenes.

     Irene.

Principio del formulario

Final del formulario

ISMAEL G. B. 
SOBRE DIAGONALIZACIÓN 







Y PRODUCTO ESCALAR


30/01/07
Aún me han qdao algunas dudas de aplicaciones lineales xo como no me han contestado me he puesto con diagonalización (q por cierto me parecen complicados)haber quien me exa una mano para el ejercicio 4.1. el 4.3. y el 4.7

Otra duda es como puedo saber si un endomorfismo es diagonalizable, según los valores de "a", si solo tengo:

              f:R3-->R3 f(x,y,z)= (-x-az,2x+y+(2+a)z,-z)

Sobre el producto escalar, me resulta más fácil, he conseguido hacer casi todos los ejercicios pero no se como hacer el 5.5 y el 5.7. apartado d)

Bueno suerte a todos  y muxas gracias

JUAN RAMÓN M. M. 

ejercicios 3.6 y 3.7


30/01/07
hola:

yo también tengo duda en como se hacen estos ejercicios, pero lo que yo no se es como a partir de la imagen y del núcleo dar la función.

a ver si alguien me lo puede decir.....gracias

JUAN RAMÓN M. M. 

respuesta a Irene sobre 








el 3.2 y duda sobre el 3.2.d
30/01/07

yo no se si estará bien pero me he guiado por el ejercicio ese que dices y lo que hecho es lo siguiente:

para hallar la im(f) coges los valores que hay con las incógnitas y los pones cada uno en un paréntesis. por ejemplo en el 3.2.1 la base de im(f) seria: [(3,1),(-2,4)].

No te fíes mucho, pero es lo que yo he hecho...

mi duda esta en el 3.2.d: ¿seria la base de la imagen=[(0,0),(0,0)]????

ALBA L. D. 

ejercicio 3.3



30/01/07
Tengo una duda sobre la pregunta de que si la base usual es una base de la imagen de f. ¿Se podría komprobar que no es una base(eso es lo k kreo yo) por la formula de las dimensiones? puesto que dim V = 3 dim ker (f) =2 la dim de im(f) tiene que ser 1 y la base usual no tiene dim 1 no?? venga haber que os parece esto que digo k ya no se si es lokura o k!!

ALBA L. D. 
ejercicio 3.6 método alternativo 






y ejercicio 3.7 ni idea :S 


30/01/07
HOLA HOLA OTRA VEZ:

yo este ejercicio lo he sacado por otro camino y me gustaría saber si estoy en lo cierto:

im(f): 2x +2y-z =0 por lo que de aquí he obtenido una base de im(f)= {(1,0,2),(0,1,2) consiguiendo de aqui un endomorfismo tal que F(x,y,z)=x(a,0,2) + y(0,1,2)= x,y,2x+2y y al hacer f(0,0,1) = (0,0,0) por lo que también cumple la otra condición. ¿estaría bien?

 con lo que respecta al ejercicio 3.7 no se como sacarlo. Lo he intentado por este método pero no me cumple la formula de la dimension. ¿como se haría?

venga a darle al koko. graciassssssssssssss
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 IGNACIO SANCHEZ RODRIGUEZ 

La base de Imagen de f 







(prob. 3.2)


30/01/07
Hola Ismael y dem@s (Irene y Juan Ramón incluidos):

Las indicaciones del 3.6 (VER MÁS ADELANTE) valen para el 3.7. Si no te sale vuelve a pedir ayuda y si te sale  dínoslo, nos animaríamos mucho.

Acabo de leer el resto de mensajes, y me gustaría saber si lo habéis entendido lo de las mayúsculas de mi mensaje del 3.6. (
Vamos a aplicarlo al 3.2.a ,b y d, que planteaban Irene y Juan Ramón.

Vamos: LA IMAGEN DE UNA APLICACIÓN LINEAL TIENE POR SISTEMA DE GENERADORES LOS VECTORES IMAGEN DE UNA BASE (cualquiera vale). Cojamos la base canónica de R^2. {(1,0),(0,1)} entonces

    (a) {f(1,0),f(0,1)}={(3,1),(-2,4)} es un sistema de generadores de Im(f), que, como son linealmente independientes, también son base de Im(f).

    (b) {g(1,0),g(0,1)} ={(1,0),(-1,0)} es un sistema de generadores de Im(g). Como aquí son linealmente dependientes, puedo EXTRAER de ellos una base de Im(g); por ejemplo, {(1,0)}. 

    (d) {f_0(1,0) , f_0(0,1)}={(0,0),(0,0)}={(0,0)} es un sistema de generadores de Im(f_0).

Se deduce que Im(f)  tiene dimensión 2 (¡es sobreyectiva!), que Im(g) tiene dimensión 1 y que Im(f_0) tiene dimensión 0 (¡no tiene bases!)   

Pues eso. Venga.

      Ignacio

ALBA L. D. 

ejercicio 3.8



30/01/07
otra vez aqui:

he enkontrau la matriz A rspecto  a las bases usuales haciendo A=CP^-1, con C la matriz asociada a f en las bases B'= (1,0,1),(1,0,-1),(1,1,1) siendo las columnas cada vector. P es la matriz de cambio de base con las columnas los vectores de B' en funcion de B  (todo esto sacado del merino..xD) pero nose si es korrekto aun asi, pero desde aqui ya nose scar la segunda parte del ejercicio de pide bases dle nukleo y la imagen!! ayudaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa!!

ALBA L. D. 

ejrcicio 3.11



30/01/07
mas dudas mas mas :D 

la aplicación que te da el ejercicio para probar que es un isomorfismo (esto es que es biyectiva) me sale que es sobreyectiva porque la base de im(f) tiene dim 2 haciendo g(1,0)= (2,1) y g(0,1)= (-1,-2) con (2,1) y (-1,-2)la base , y la matriz de columnas de dicha base  tiene rango 2. pero me sale que no es inyectiva porque al hacer g(x,y)= (0,0,0) me sale base de ker(f)={(1,2)} por lo que komo no es 0 kreo k no es inyectiva. en el caso de que yo estuviese en lo cierto ¿ existe entonces g^-1? ¿y como se calcula/calcularía? 

esto es todo lo que he sacado de mi tarde de estudio de 4 a 8, muchas dudas...y mucho agobio pero animo que nosotros podemos!!!!
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 IGNACIO SANCHEZ RODRIGUEZ 

El 3.6 hecho bien 









(gracias a Alba)

30/01/07
Hola a tod@s: (ESTE MENSAJE SUSTITUYE A OTRO ANTERIOR QUE HE BORRADO)

Vamos con las dudas que plantea Ismael:

El 3.6: ¿Dar un endomorfismo f de R^3? ... Bueno, como una aplicación lineal  queda determinada si sabemos lo que hace sobre una base, ¡ésa es la información que necesitamos!. Sabemos que f(0,0,1)=(0,0,0), AMPLIEMOS {(0,0,1)} hasta obtener una base del inicial R^3, (cualquiera vale) por ejemplo {(0,0,1),(1,0,0),(0,1,0)}. 

Ahora, LA IMAGEN DE UNA APLICACIÓN LINEAL TIENE POR SISTEMA DE GENERADORES LOS VECTORES IMAGEN DE UNA BASE (cualquiera vale). El problema dice que la imagen de f es el plano 2x+2y−z = 0, por tanto un sistema de generadores de la imagen de f es, por ejemplo, {(1,0,2),(0,1,2)}. 

Entonces, si hacemos que

f(1,0,0)=(1,0,2)       

        
f(0,1,0)=(0,1,2)

junto con

f(0,0,1)=(0,0,0)

tenemos determinado el endomorfismo, que no es otro que 


f(x,y,z)=(x,y,2x+2y).

Aseguraros de que entendéis que esta f verifica las condiciones del problema (¡obviamente hay más soluciones posibles!)

Pues eso. Venga.

      Ignacio
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 IGNACIO SANCHEZ RODRIGUEZ 

El 3.3 de nuevo 









y el 3.11 (a Alba)

30/01/07
Hola Alba y dem@s:

En el mensaje del 3.3 yo decía:

“El núcleo de f son  ... las soluciones del sistema homogéneo

ax+by+cz=0 , a'x+b'y+c'z=0”.

Si las 2 ecuaciones son independientes, el núcleo tiene dimensión 1. Y éste es el caso del problema 3.3.

He borrado un antiguo mensaje sobre el 3.6 en que me había equivocado, y me he dado cuenta por Alba.

En el 3,11, si haces g(x,y)=(0,0) te queda que la única solución es x=0, y=0 (¿lo veis?).

Un saludo

      Ignacio

IGNACIO SANCHEZ RODRIGUEZ 

Sobre el 3.8



30/01/07
Hola Alba y dem@s:

Sobre el 3.8 (y por hoy me desconecto del Tablón), como f es lineal, yo haría el siguiente razonamiento:

f(1,0,0)=f[1/2.(1,0,1)+1/2.(1,0,-1)]=1/2.f(1,0,1)+1/2.f(1,0,-1)=

=1/2.[(1,1)+(0,1)]=(1/2,1)

f(0,1,0)=f[1/2.(1,1,1)+1/2.(1,0,-1)]=1/2.f(1,0,1)+1/2.f(1,0,-1)=

=1/2.[(1,1)+(0,1)]=(1,2)

f(0,0,1)= ... = (a,b)  (o parecido) 

Y entonces la matriz de f en las bases usuales será [(1/2,1,a),(1,2,b)] (expresada por filas como siempre).

Comprueba si sale igual que la tuya (tiene que salir igual, si no me he vuelto a equivocar en las cuentas). 

Un saludo

      Ignacio

ISMAEL G. B. 
SOBRE LA DIMENSION DE KER (f) 
30/01/07

buenas noxes a tod@s!!!!!

k tal va la cosa??

bueno pues me a surgido una duda

haber si tengo una aplicación lineal de R2-->R2

 y al halla el núcleo tengo dos ecuaciones cartesianas linealmente

independientes. ¿cual es la dimensión de ker f? dimensión 0??????

pues no se, yo creía que

Nº de ecuaciones cartesianas (LI)= Dim V - Dim ker (f)

 muxas gracias, sto del tablón es genial!!!!gracias x resolver mis dudas
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 





05/02/07
Hola a tod@s:

Se acerca el examen y he decidido contestar a todas las cuestiones que estaban pendientes y que me han parecido urgentes. Las fechas en la recopilación del Foro pueden no ser correlativas a partir de ahora.
Un saludo,

      Ignacio
Principio del formulario

Final del formulario

PATRICIA S. L. 
problema para calcular el 

subespacio ortogonal 


31/01/07

Wenas noches a todos!!

No si habréis llegado ya a los problemas de espacios euclídeos pero para mi resultan un poco liosos, sobre todo lo de calcular un subespacio ortogonal a uno dado. Es que no tengo ni idea de como hacerlo.

Me refiero al ejercicio 9 de la ultima relación de ejercicios, en el que nos piden calcular una recta perpendicular a un plano dado.

Yo he probado a hacerlo usando el teorema de ampliación de la base, ampliando hasta una base de R3 con un vector cualquiera linealmente independiente con los otros, pero luego al comprobar si en verdad el subespacio obtenido es ortogonal al otro no me coinciden  los resultados. 

no se como hacer este ejercicio

espero k alguien pueda ayudarme

gracias

ISMAEL G. B. 
sobre el 5.9 (producto escalar) 
31/01/07 
hola a tod@s!!! bueno Patricia yo lo he hecho pero creo que estará mal.

yo tan solo he impuesto la condición de que los vectores que forman el plano deben ser ortogonales a los de la recta. entonces:

(-1,1,0) ortogonal (x,y,z)

<(-1,1,0),(x,y,z)>= 0 --> -x+y=0

(2,-1,1) ortogonal (x,y,z)

<(2,-1,1),(x,y,z)= 0 --> 2x-y+z=0

y las ecuaciones cartesianas de la recta son:

-x+y=0

2x-y+z=0

No se si esta correcto, espero q te sirva de algo y no te lie.jeje
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5.9

05/02/07
Ismael: Bien hecha la primera parte del 5.9. 

Alba: ¿Puedes ahora hacer la segunda parte de este ejercicio?
Un saludo,     

            Ignacio
IGNACIO C. M. 

paramétricas y base de una 

ecuacion de grado 2 


31/01/07 
Alguien me podría explicar como sacar las ecuaciones paramétricas del siguiente subespacio en R^3: W=x^2-y+2x  no entiendo como sacar la base de este subespacio por lo siguiente (por ejemplo, llamemos a x=¿) pues se me quedaría X=¿ e Y=¿^2-2¿ Z=0. Entonces la duda viene aqui, cuál es el vector que forma mi base??? (1,?,0)

Gracias a todos, y ánimo.
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 

Paramétricas

05/02/07
Ignacio: Una ecuación de segundo grado no es la ecuación de un subespacio vectorial. 

las ecuaciones de un subespacio vectorial son lineales y homogéneas. 

Pero supongamos que el problema hubiera sido: 

(1) Hallar las ecuaciones paramétricas del subespacio vectorial de R^3



W={(x,y,z) є R^3 : -y+2x=0}.

Entonces, las llamadas “ecuaciones paramétricas” de W son 

x=α , y=2α , z=β , 
para todo α,β є R, 

porque éstas son todas las soluciones de la ecuación   -y+2x=0  en R^3.

Ahora queda que una base de W es {(1,2,0),(0,0,1)}. 

Otro problema distinto hubiera sido:
(2) Hallar las ecuaciones paramétricas del subespacio vectorial de R^3



W={(x,y,z) є R^3 : -y+2x=0, z=0}.

Entonces, las ecuaciones paramétricas de W son 

x=α , y=2α , z=0 , 
para todo α є R, 

Ahora queda que una base de W es {(1,2,0)}. 

Un saludo,

       Ignacio
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ 
Foro hasta 30-01-2007

31/01/07 
Hola a tod@s:

Os adjunto el documento con el Foro de la asignatura hasta el 30-01-2007

Nota: Si tenéis problemas para escribir un mensaje porque se os desconecta, yo lo que hago es que escribo el texto en un documento de Word y luego abro el Tablón, pulso en Crear Mensaje Nuevo, copio el texto de Word y lo pego en el Mensaje, lo corrijo, le pongo título de Asunto y pulso para grabarlo. 

Un saludo,

      Ignacio
ISMAEL G. B. 
sobre el 3.16 y 3.17 


31/01/07 
HOLA A TOD@S! BUENO PUES MI DUDA SE ME PRESENTA CON EL SIGNIFICADO DE FORMA LINEAL (no estoy seguro).

¿significa?    f: V ----> R

Entonces el primer apartado en el que te preguntan cual es el orden de la matrices que representa las formas lineales de R3 sería,

                         3x1    ??????

y el segundo apartado en el que te dicen que si una forma lineal de Rn

no es aplicación nula ¿dim kerf?

entonces con la formula de la dimensiones, depende de la dimensión de V , ¿NO?

Dim V = Dim kerf + Dim Imf

Sabemos que Dim Imf sera "n" ¿no?

entonces:

Dim Ker f = Dim V - n  ???????????? No se haber si me ayuda alguien

En cuanto al 3.17 como puedo demostrar si es falso o verdadero la afirmación b) si rango f = dim (kerf) entonces dim V es par???

Muxas gracias por vuestra ayuda, animo y suerte a tod@s.
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3.16


05/02/07
Ismael: El significado de forma lineal de V está bien: es una aplicación lineal , f : V ( R      (el conjunto de las formas lineales es lo que se llama en Álgebra Lineal el espacio dual de V, denotado tradicionalmente por V* —se diría f є V*). 

Pero el orden de la matriz que representa una forma lineal de R3 sería 1x3. Son matrices fila (porque estamos tratando a las coordenadas de los vectores como matrices columna).

Para la última parte, has planteado bien el análisis de las dimensiones. Pero las conclusiones están mal: 

-Si f no es nula entonces  Im f ≠ {0} y necesariamente  0 < dim(Im f). 

-Por otro lado, la imagen de una aplicación lineal es un subespacio vectorial del conjunto final. Entonces, en este caso,  dim(Im f) ≤ 1=dim(R). 

-Luego, dim(Im f)=1.

Ahora, para la última pregunta, por el análisis de las dimensiones se tiene que

Dim (Ker f) = (Dim Rn ) – 1 = n–1
Un saludo,

      Ignacio
IGNACIO C. M. 

hallar base ortonormal 


31/01/07 

He tenido problemas para calcular las bases ortonormales, pues planteo las condiciones para que sea ortogonal, es decir, que los vectores que lo formen sean ortogonales <u,v>=0 y que los u,v tengan norma 1, y puesto que te dan una pista para uno de los vectores (en el ejercicio 5.2 y 5.4) planteo varias ecuaciones conociendo uno de los vectores y que al final no logro despejar ningun valor para el segundo vector (x,y). Si alguien ha conseguido hacerlo que me explique mas o menos como lo ha hecho. Gracias, un saludo a todos!! y animo!!!
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

5.2 y 5.4


05/02/07
Ignacio: Veamos por ejemplo el 5.2, en el que se da la recta  3x-4y=0. Un vector de esta recta es el (4,3). Dividiendo por su norma obtendré el primer vector de mi base, pero dejemos esto para el final. Vamos a por un vector (x,y) ortogonal a (4,3); se debe verificar


(x,y) · (4,3) =  0   (  4x+3y = 0

y una solución es  (x,y) =(3,-4). Luego una base de R^2 formada por vectores ortogonales es {(4,3), (3,-4)} y el primero pertenece a la recta dada. Para hallar una base ortonormal sólo queda normalizar los vectores. En este caso la norma de ambos vectores es la raíz de 5, así que una base solución del ejercicio es 


{(4/√5 , 3/√5), (3/√5 , -4/√5 )}.

Trata de hacer el 5.4 que es parecido. 

¡Y mira arriba como hizo Ismael la primera parte del 5.9!

Un saludo,

      Ignacio
ALBA L. D. 

ejercicio 8 y 11 


31/01/07

otro dia mas...aqui estamos..

lo siento lo siento pero me sigue sin salir el ejercicio 8 :( y me agobio porque veremos el dia del examen k soy kapaz de hacer..

respekto al ejercicio 11, ya he konseguido k me salga bien lo dle nukleo, pero sigo sin saber como galgular g^-1!! gracias gracias y un pokito de animo...
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 


3.8


05/02/07
Alba: En el mensaje [Sobre el 3.8,  30/01/07 (verlo más arriba)] yo te decía (corregido):

… como f es lineal, yo haría el siguiente razonamiento:

Puesto que (1,0,0)= ½(1,0,1) + ½(1,0,-1), entonces

f(1,0,0) = f(½ (1,0,1) + ½ (1,0,-1)) = ½ f(1,0,1) + ½ f(1,0,-1)=

= ½(1,1) + ½(0,1) = (½,1)

Puesto que (0,1,0)= (1,1,1) – (1,0,1), entonces

f(0,1,0)=f((1,1,1) – (1,0,1))= f(1,1,1) – f(1,0,1)=

= (1,0) – (1,1) = (0,-1)

Puesto que (0,0,1)= ½(1,0,1) – ½(1,0,-1), entonces

f(0,0,1)= ... = (½,0) (si no me he equivocado) 

Y entonces la matriz de f en las bases usuales será 

	(
	½
	0
	½
	)

	
	1
	-1
	0
	


Un saludo,

         Ignacio
ALBA L. D. 
ejercicios 19 y 20 



31/01/07 
El ejercicio 19 no se como plantearlo, he intentado hacer diagramas que me guien pero aun asi no he konseguido nada..ayuda!!

El ejercicio 20 he calculado f(e1) f(e2) y f (e3) siendo esos vectores los de la base.Luego los he puesto en matriz. estaría bien así ya? :D:D si es asi uno de estos en el examen no vendria mal...jeje...venga animo gente k nosotros podemos!
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 


3.19 y 3.20

05/02/07
Alba, ahí va la ayudita: 

(3.19) Lo importante de este problema es el planteamiento.

Si  f : U ( U  tiene por matriz asociada en la base {b1,b2} 
	(
	3
	5
	)

	
	1
	2
	


significa que 

(*)
f(b1)= 3b1+b2 , f(b2)= 5b1+2b2.

La matriz asociada a f en la base {c1,c2} será 
	(
	α
	β
	)

	
	η
	μ
	


si y sólo si 

(**)
f(c1)= αc1+ηc2 , f(c2)= βc1+ μc2. 

Si se sustituyen los datos del problema 

c1= 2b1
c2= b1–b2
en (**)  y, con ayuda de que f es lineal, se usa (*) nos quedarán unas (4) ecuaciones en las incógnitas α, β, η, μ que se pueden resolver.
(3.20) En este problema se puede hacer un planteamiento análogo al del anterior. Pero vamos ha hacerlo de otra manera: 

El primer dato del problema se traduce en que la matriz de f en la base usual, A=MBu(f), es 

	(
	2
	1
	-1
	)

	
	-1
	-2
	1
	

	
	1
	-5
	-2
	


El otro dato del problema, la base B en coordenadas usuales, nos permite escribir la matriz P de cambio de base de B a Bu que es

	(
	1
	0
	0
	)

	
	1
	1
	0
	

	
	1
	1
	1
	


Con esta A y esta P podemos hallar la matriz de f en la base B, D=MB (f), que será





D=P · A  · P-1.
Un saludo,

          Ignacio
IRENE A. B. 
Ejercicio 3.8. 



31/01/07 
Antes que nada, gracias por resolverme las dudas sobre cómo calcular la imagen de una aplicación lineal... me habéis dao la vida :P

Respecto al ejercicio 8, yo lo he hecho siguiendo algunas de las explicaciones que se han ido dando aquí para otros ejercicios. A ver qué os parece:

  1º) Calculo las ecuaciones de f a partir de las imágenes de los vectores de la base de R^3 que nos da el enunciado, f(1,0,1)=(1,1), f(1,0,-1)=(0,1) y f(1,1,1)=(1,0), así:

      f(x,y,z)=f(x(1,0,1)+y(1,0,-1)+z(1,1,1))=

              =x.f(1,0,1)+y.f(1,0,-1)+z.f(1,1,1)=

              =x.(1,1)+y.(0,1)+z.(1,0) = (x+z,x+y)

  2º) Adoptamos las bases canónicas B={(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)} y B'={(1,0),(0,1)}. Escribo las imágenes por f de los vectores de B y sus coordenadas respecto de B':

      f(1,0,0)=(1,0)=(1,0) respecto de B'

      f(0,1,0)=(0,1)=(0,1) respecto de B'

      f(0,0,1)=(1,0)=(1,0) respecto de B'

  3º) Con esto ya tenemos la matriz asociada a f:    

(1 0 1)










(0 1 0)

  4º) Para hallar una base de Ker(f), sabemos que f(x,y,z)=0. Igualando las ecuaciones de f obtenemos el sistema:

      x+z=0

      x+y=0

    Que son las ec. cartesianas de Ker(f). Las pasamos a paramétricas y de ahí extraemos la base:

      x='landa' ; y=0 ; z=0 ....> B={(1,0,0)}

  5º) Para encontrar la base de Im(f), hacemos como me habéis explicado: a partir de un sist. de generafores dado por los vectores imagen de los vectores de una base (por ejemplo, la canónica) de R^3, extraemos los vectores de la base de Im(f), es decir:

      Sist. gen. {f(1,0,0),f(0,1,0),f(0,0,1)}={(1,0),(0,1),(1,0)}

      B={(1,0),(0,1)}

Espero que esté bien mi procedimiento, porque eso supondría que voy entendiendo las cosas... jeje. Espero también que os sirva a vosotros. Decidme si no estais de acuerdo en algo de lo que he hecho.

Thanks ;)

IRENE A. B. 
Comentario a mi comentario 







sobre el Ejercicio 3.8. 


31/01/07

Me acabo de dar cuenta de que Alba e Ignacio ya habían hablado sobre este ejercicio... he leído sus mensajes y me temo que ahora estoy muy perdida... no entiendo el razonamiento, y me da que no se parece mucho al que yo acabo de explicar en mi anterior mensaje... 

Una ayudita, please! :(
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

3.8 (bis)


05/02/07

Irene: En tu anterior mensaje [Ejercicio 3.8. 31/01/07] en el punto (1º) escribías:


f(x,y,z)=f(x(1,0,1)+y(1,0,-1)+z(1,1,1))

por lo que interpreto que has utilizado la igualdad 

(x,y,z) = x(1,0,1)+y(1,0,-1)+z(1,1,1)

lo que significa que para ti (x,y,z) son coordenadas en la base B={(1,0,1),(1,0,-1),(1,1,1)}.

Así que al final te sale la matriz (punto (3º) corregido):
	(
	1
	0
	1
	)

	
	1
	1
	0
	


que es la matriz de f en la base B de R3 y en la base usual Bu de R2, denotada por M B, Bu(f).

Es un poco lioso, espero que veas cual era tu error.

Un saludo,

      Ignacio
JUAN RAMÓN M. M. 

ejercicios 3.9,3.12 y 3.13 
31/01/07

hola a ver si alguno de vosotros me puede echar una mano

- en el ejercicio 3.9 no se hallar la base de f(U) pq no se hacer f(U)...vamos q no lo entiendo...

- en el 3.12 no se hallar los valores de a....para que sea inyectiva tiene q ocurrir q Ker(f)=(0),no? entonces f(x,y)=(0,0),no?...planteo el sistema homogeneo y me sale q si a=1 -> rg(A)=1 (sistema comp. indeterm.) y si a es distinto de 1 entonces el rg(A)=2 (sist. comp. determ.) ... y ahora q? eso vale o eso no se hace?

-en el 3.13 un automorfismo es un endomorfismo y un isomorfismo a la vez...pero cm se hace f(U)=W????

gracias y suerte pa los ejercicios q yo estoy mas liao k joder ...esperemos q el examen sea fácil pq si no...
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

3.9, 3.12 y 3.13

05/02/07
Juan Ramón, ahí va una mano:

(3.9) La imagen de un subespacio vectorial W(V por una aplicación lineal f:V(V’ es un subespacio vectorial f(W) del espacio final V’. Y un sistema generador de f(W) es la imagen por f de una base de W.

En este ejercicio W viene dado por una ecuación y+z=0, por lo tanto una base estará dada por dos vectores independientes que sean solución de esa ecuación. Halla la imagen de esos dos vectores y tendrás un sistema de generadores de f(W). Si son independientes serán una base de f(W), si no tendrás que extraer una base. (¿Ves que la dimensión de f(W) no puede ser mayor que la de W que es 2?). 

(3.12) Lo tienes casi hecho, porque si planteando f(x,y)=(0,0,0), que es un sistema homogéneo, te queda que el sistema es DETERMINADO la única solución es la trivial (x,y)=(0,0) y Núcleo(f)={(0,0)}, luego es inyectiva. Contrariamente, si te sale INDETERMINADO NO ES INYECTIVA.

(3.13) Ya he dicho en otros ejercicios (verlo más arriba) que UNA APLICACIÓN LINEAL QUEDA DETERMINADA AL SABER CÓMO ACTÚA SOBRE LOS  VECTORES DE UNA BASE.  Escoge una base de U, que tendrá dos vectores de R3. Escoge una base de W, que tendrá también dos vectores de R3. Ahora impón que aplicar f a los dos de U sea igual a los dos de W.  Ya sabes como actúa tu f sobre dos vectores independientes de U, coge un tercero que, con los 2 de U, formen base de R3, y ahora dí que f de ese vector sea un vector que no esté en W (¡cualquiera!). Ya tienes tu f determinada. Y asegúrate que el rango de la matriz de f (de orden 3x3) es 3. Y f ya es un automorfismo de R3.

Un saludo,

      Ignacio
JUAN RAMÓN M. M. 

a ver si lo k e echo os vale 







pal 3.8 



31/01/07

yo lo k e echo a sio plantear f(x,y,z)=f[x(1,0,1)+y(1,0,1)+z(1,1,1)]=

=(x+z,x+y) de dond la matriz es (1,0,1),(1,1,0) por filas

pa encontrar la base del núcleo igualas f(x,y,z)=0,resuelves el sistema, pasas a paramétricas y me da k la base del núcleo es {(1,-1,-1)}

y la base de la Im(f)={(1,0,1),(1,1,0)}

espero q os ayude y si no pos...
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

3.8 (bis.bis)


05/02/07
Juan Ramón: En los mensajes [En Sobre el 3.8, del 30/01/07, y 3.8 , 3.8 (bis)  arriba] he hecho parte del problema llegando a la matriz de f en las bases usuales.

¿A qué es igual f(x,y,z) (¡con (x,y,z) coordenadas usuales!) ? Tienen que verificarse los datos del problema, a saber:

f(1,0,1)=(1,1) , f(1,0,-1)=(0,1) , f(1,1,1)=(1,0)
Como sabemos la matriz de f (en las bases usuales [mensaje 3.8]), la igualdad f(x,y,z) = (x’,y’) equivale a

	(
	½
	0
	½
	)(
	x

y

z

)=(

x’

y’

)



	
	1
	-1
	0
	
	


Luego queda,  f(x,y,z) = (½ x + ½ z , x – y) . Como comprobaréis verifica los datos del problema. 

Espero que con ésta expresión podáis hallar el núcleo de f (resolviendo ½x+½z=0 , x–y=0) y la imagen de f (que por cierto, Ismael, está en R^2 no en R^3; [mira como lo hace Irene arriba Ejercicio 3.8. 31/01/07]).
Un saludo,

      Ignacio
IRENE A. B. 
Creo que sé cómo se calcula la
aplicación 





lineal inversa (Ejercicio 11)   

31/01/07

He conseguido hacer la primera parte del ejercicio 11 gracias a la respuesta de Ignacio al mensaje de Alba (sé que todo eso pasó ayer, lo siento, soy lentilla...).

En cuanto a la inversa de g, tengo mis dudas, pero lo miré en un ejercicio del tema preliminar, y creo que he conseguido hacerlo. Lo explico:

  Consideremos que g es una aplicación lineal tal que a un par cualquiera (x,y) le hace corresponder g(x,y), que llamaremos (x',y'), de forma que:

    x'=2x-y

    y'=x-2y

  Hasta ahora solo hemos organizado un poco lo que nos dice el mismo enunciado. A continuación, para calcular la inversa, lo único que tenemos que hacer es cambiar los papeles, es decir, si nos dan un par cualquiera (x',y'), ¿cómo le hacemos corresponder (x,y)?

  En el "sistema" anterior, las incógnitas para nosotros eran (x',y'), la imagen del par (x,y). Ahora, en la aplicación inversa    g^-1, las incógnitas son (x,y). Lo que hay que hacer es resolver el "nuevo sistema".

  A mí me sale de resultados x = 2/6x'-2/6y', y = 1/3x'-2/3y' (no os aseguro que esté bien). Formalizándolo, digo yo que sería algo así como:

    g^-1:R^2_____>R^2 / g^-1(x',y') = (2/6x'-2/6y' , 1/3x'-2/3y')

  Espero haber acertado y que os sirva de ayuda.

Chaus
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

3.11



05/02/07
Irene: Yo tampoco me he puesto ha comprobarlo, pero el planteamiento es correcto. Bien.
Un saludo,

      Ignacio
ALBA L. D. 
os ayudo para el 12 y 17 


01/02/07 
buenos dias!

juanra, respekto al ejercicio 12 yo he planteado k si ker (f) = 0 todos los vectores de f tienen k ser 0, es decir ax+y =0  x + ay=0 ax+ay =0 y resolviéndolo me sale k a= 1 por lo que para ese valor sera inyektiva! ¿estará bien?...esa es la kuestion..! jeje..espero k si!

isma, kon respekto al ejercicio 17 apartado b yo también kreo k es falso, pero no enkuentro forma de demostrarlo. simplemente yo kreo k kon decir uqe lo que relaciona las dim son las formulas de las cuales no se puede deducir si es par o impar, por lo menos con la información del enunciado! ahora solo falta saber si esto estaría bien o no...:( 

no kreo k haya sido de muxa ayudita xo wno algo es algo no??

venga xavales que un día menos.
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

3.17(b)


05/02/07
Alba e Ismael: En efecto, la condición rango(f)=dim(Núcleo(f)) sobre  f:U(V , implica que dim(U) es par, pero nada sabemos de la dimensión de V (salvo que será mayor o igual que el rango de f).

Un saludo,

      Ignacio
ARACELI ROCÍO T. B. 

MMF1(dudas con el 








ejercicio 4.7) 


01/02/07

en el ejercicio 4.7 no se como demostrar k base B =[u,v]. si alguien lo sabe por favor explicármelo.

[image: image38.png]


 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

4.7



05/02/07
Araceli, veámoslo: 

Sabemos que v(0 y que  f(v)=(v.  Y sabemos que  (f–( I)(w)=v ; desarrollándolo es f(w) –(w=v, es decir, f(w) =v+(w. Ahora, como v(0, entonces w(0 (porque si fuera w=0, llegaríamos a que f(0) ( 0, lo cual no puede sucederle a una aplicación lineal). 

Si fuese w=(v,  con ( ( 0, quedaría f((v) =v+((v, lo que implica que  

f(v)=1/( ( (v+((v)=(1+(()/( ( v. Y entonces, necesariamente,  (=(1+(()/(, lo cual es imposible (¿verdad?). Por tanto, la hipótesis w=(v es falsa, luego {w,v} son linealmente independientes. Como dim(V)=2,  {w,v} es una base de V.

Un saludo,      

      Ignacio
FRANCISCO JAVIER M. L. 
Calculo de la aplicacion 








inversa 3.11 


02/02/07

Sobre como calcular g^-1, podríamos coger la matriz Mbb`(g) asociada a la aplicación g respecto de las bases b y b`(Se pueden coger las bases canónicas para simplificar los cálculos) y calcular simplemente la inversa de esta matriz. Esto nos daria la matriz Mb`b(g^-1) asociada a la aplicación g^-1 respecto de las bases b` y b, ya que:

 Mx=y; M^-1Mx=M^-1y; M^-1y=x;  

A partir de la matriz se puede calcular la aplicación g^-1 (Si cogemos las bases canónicas los cálculos serán muy sencillos)

No se si así estará bien, pero tiene sentido no?
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

3.11 (bis)


05/02/07
Francisco Javier: En efecto así también se puede hacer. Bien.
Un saludo,

      Ignacio
MIGUEL G. C.
Sobre diagonalización 


02/02/07

Sea A perteneciente a Mn (R).

¿¿Puedo afirmar que A es diagonalizable si y solo si el rango de A es n??

MIGUEL G. C.
Mi comentario de ayer 


03/02/07

Hola, respecto a mi comentario de ayer creo que la matriz tiene que tener determinante distinto de cero y por tanto tener rango n, esta condición es necesaria pero no suficiente, el segundo requisito es que el polinomio característico obtenido al hacer el determinante tenga n raíces reales.

En el caso de que trabajásemos con números complejos entonces si que seria suficiente únicamente la primera condición no???

Se agradecen observaciones comentarios y ayuda. Adiós.  

(Ver la respuesta más adelante) 

MANUEL G. J. 
Respuesta a Ismael sobre 







3.16 y 3.17 




03/02/07

Hola, k tal?:

Bueno Ismael yo los he hecho, pero no sé si estarán bien, a ver si comparándolos damos con la tecla:

3.16: Éste lo explica muy bien el libro de L. Merino, y yo lo he hecho basándome más o menos en eso:

Si una aplicación va de R3 en R, su matriz es de orden 1x3, porque mira, un ejemplo puede ser f(x,y,z) = (ax+by+cz) no?, entonces cogemos, y la matriz de la aplicación será (a b c) que es de orden 1x3.

Generalizando a Rn, pues la matriz será de orden 1xn, lo que no sé es como se hace que si no es una aplicación nula, que dimensión tiene su núcleo.

3.17: de este no em sale el apartado a, no sé probarlo. El que preguntas yo lo he hecho así:

sabemos que la fórmula de las dimensiones es: dim(ker(f))+dim(im(f))=dimV no? si la dimensión del ker(f) y es igual a la de im(f), pues la suma de estos será la dimensión de V por la formula, y como son iguales, la suma de un numero y otro numero es 2 veces el mismo numero, y 2 por cualkier numero es un numero par. Bueno, antes de nada, el rg(f) es la dim(im(f)), eso me confundió a mi en un principio, hasta que lo vi en el libro.

Espero que haya servio lo que he puesto.

Un saludo,   Manuel
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 

3.17(a)


05/02/07
Manuel: El 3.16 y 3.17(b) los he comentado más arriba. Espero que te hayan quedado claros (del primero decirte que el núcleo de una aplicación nula el TODO el conjunto inicial; del segundo: fíjate que en el enunciado V es el espacio final de f). 

El 3.17(a) se puede razonar así:  Si f:U(V, ap. lineal, como Im(f) ( V entonces 

dim(Im f) ( dim(V). Por definición, rango(f) = dim(Im f), luego la condición del enunciado 

rango(f) ( dim(V), implica la igualdad.

Un saludo,

      Ignacio
FRANCISCO JAVIER M. L. 
Sobre diagonalizacion 

04/02/07

Hola!

Yo creo que una el hecho de que el hecho de que una matriz sea diagonalizable no tiene nada que ver con su rango, de hecho, si una matriz tiene un rango inferior a su orden, entonces tiene como autovalor el 0 (Si rang(A)<n entonces ker(f)!={0})

Una matriz será diagonalizable si y solamente si la suma de las multiplicidades algebraicas es n y las multiplicidades geométricas son iguales a las algebraicas para todos los autovalores, y como caso particular, eso ocurre cuando el polinomio característico tiene n raíces diferentes.
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ:  

Diagonalización

05/02/07
Miguel, Francisco Javier tiene razón:

Para ver si una matriz A (cuadrada de orden n) es diagonalizable hay que analizar dos cosas:

1. Que sus n raíces sean reales y

2. Que las veces, digamos m o, que se repita una raíz (o en la descomposición del polinomio característico (m o es la “multiplicidad algebraica” de (o) sea igual a la dimensión del subespacio propio correspondiente a ( o, y que es igual a

n – Rango(A-( o I)

Si el rango de A no es n es porque det(A)=0; y esto es lo mismo que decir que para ( =0 se tiene que det(A-(I)=0; o sea que  ( =0 es una raíz del polinomio característico de  A. En otras palabras


Rango(A)<n     (       el 0 es un autovalor de A.

Esta condición es una particularidad de algunas matrices, pero no es condición necesaria ni suficiente para que sean diagonalizables.

Un saludo,

      Ignacio
ISMAEL G. B. 
sobre diagonalización 


04/02/07

hola buenos días!! haber quien me puede hechar una mano:

para el ejercicio 4.1 el apartado b y c

para el ejercicio 4.2 y para el ejercicio 4.7

muxas gracias, animo a todos y muxa suerte

un saludo

Ismael
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ: 





05/02/07
Ismael: Yo hoy ya estoy cansado. 

Un saludo,

      Ignacio
MANUEL G. J. 
Respuesta a Ismael diagonalización
04/02/07
Hola, como estáis:

Bueno yo creo k sé hacer el 4.1 b,c y el 4.2. El 4.7 tampoco sé como es. Bueno ahí va eso:

4.1. b: Pues éste yo he considerado, según el apartado a que nos dice que probemos el polinomio característico, este mismo polinomio sacar sus raíces. Entonces según la fórmula de -b +- raíz cuadrado de b al cuadrado..... y justamente lo que está dentro de la raíz es lo que nos dice el ejercicio: t^2 -4d. Pues yo creo que a partir de aquí ya es decir, si d es negativo pasa esto, si es positivo pasa lo otro, pero ya está. Si es negativo se irá el menos, y como t al cuadrado es positivo pues tendrá solución la raíz, y si es positivo d pues será que tendrá solución en el cuerpo de los complejos, pero aquí como estamos sobre R no nos sirve eso. Y ya está, resolver la ecuación y se deja en función de los parámetros.

   c: si t^2 es igual que 4d, en la misma ecuación esta del apartado b, sustituimos y nos da cero la raíz, pues bueno, -t/2 será el único autovalor, y como es diagonalizable, quedará la matriz, en cuya diagonal estará -t/2. No sé si estará bien eh?

4.2 Éste es primero los autovalores, pues lo típico, el polinomio característico, lo resolvemos, todo en función de a y b, y al final me sale que los autovalores son a+b, a-b: ponemos la matriz diagonal. Y ahora para obtener la matriz P tenemos que irnos a lo de la definición de A-(alfa=autovalor)(I) y a raíz de esto sacamos las bases de los subespacios propios (primero con un autovalor alfa, y luego pa el otro). Y pasamos a paramétricas estas ecuaciones cartesianas que nos saldrán. Ya de ahí extraemos las bases, y uniendo las de un autovalor con las del otro, nos sale la matriz, que verifica que P por la inicial ( llamémosla A) por la inversa de P, nos sale la diagonal.

Eso es lo que he hecho, no sé si estará correcto, pero compáralo con lo que has hecho y a lo mejor consigues que te salga, de todas maneras en el libro de L. Merino viene todo muy bien explicado.

Venga, un saludo

Manuel
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ  
Foro desde el 31-01-07 al

04-01-07 con respuestas.
04/01/07
Hola a tod@s:

Se acerca el examen y he decidido contestar a todas las cuestiones que estaban pendientes y que me han parecido urgentes. Asi que os mando en un documento el foro más reciente, (Foro_MMF1_2007-02-04.doc) intercalando mis comentarios, respuestas e indicaciones. Seguid participando y resolviéndoos dudas entre vosotros, podéis esperar mi participación (como dije en clase) hasta el martes 6 por la mañana.

Un saludo,

         Ignacio
ISMAEL G. B. 
LAS ÚLTIMAS DUDAS JE JE 

05/02/07

BUENAS TARDES!!! 

HABER QUIEN ME PUEDE HECHAR UNA MANILLA PA EL EJERCICIO 5.5 DE PRODUCTO ESCALAR.

TENGO MÁS O MENOS UN FORMA DE HACERLO XO ES MU LARGO Y ADEMAS NO ME CONVENCE DEL TODO

SIN MÁS, ESPERO Q ME CONTESTEIS. VENGA Q ESTO SE ACABA!! JE JE

MUXAS GRACIAS A TOD@S! ANÍMO Y SUERTE! 

ESTO DEL TABLON ME HA RESULTADO REALMENTE ÚTIL, GRACIAS!

UN SALUDO,

Ismael
ISMAEL G. B. 
repasando los espacios 










vectoriales el 2.18 c)


06/02/07

Buenos días!! repasando los espacios vectoriales me dao cuenta no tengo hecho el apartado c del ejercicio 2,18 y no se como hacerlo:

se trata de probad que si U intersección W = {0} siendo U y W dos subespacios de V

entonces dim U + dim W < o = que dim V

gracias. animo a tod@s, ya queda menos! jejejeje

MANUEL G. J. 
Dudas , 5.7.d.



06/02/07 

Hola a todos:

Bueno,  mi duda es sobre probar el apartado d. a ver si alguien sabe.

Y también una duda suelta que tengo: se la intersección de dos subespacios W y U, es {0}, ¿Cual es su dimensión, 1 por tener al 0, o 0 por tener al 0? Yo creo que es 1, por que el 0 es un vector, y es un subespacio, de los que se llaman impropios, pero a ver si alguien me loo puede asegurar.

Gracias, hasta otra.

Manuel

ISMAEL G. B. 
sobre la suma directa 








de espacios vectoriales


06/02/07

Buenas tardes!!

me gustaria saber si es correcto

que una suma directa de sub espacios de V, lo es si cumple

         1--> U + V = V

         2--> U intersección W = {0}

Bueno otra cosilla

las ecuaciones cartesianas del subespacio vectorial

 U = L ({(1,0,0),(0,1,0)})

Sería x= 0 e y =0 ??

NO SE ES QUE ME ESTOY LIANDO UN POCO

Muchas gracias. Anímo a tod@s. un saludo , Ismael

IRENE A. B. 
Respuesta a Ismael sobre 

la suma directa   



06/02/07

Buenas:

No te lo puedo asegurar al 100%, pero para mí dos subespacios (U y W)de V se encuentran en suma directa si, y sólo si U_intersección_W = {0}. La primera condición que has puesto creo que no es correcta. Pero vamos, que tampoco pondría la mano en el fuego.

En cuanto a la segunda pregunta que has hecho, lo del sistema de generadores ese y las ecuaciones cartesianas, yo creo q sería como dices:

    x=0

    y=0

Pero tampoco estoy segura al 100%.

No desesperes, q ya queda poco ;)
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ  
Sobre la suma directa de








subespacios vectoriales

06/02/07
Hola a vari@s:

Sea V un espacio vectorial. Sean U y W dos subespacios vectoriales de V. 

Por DEFINICIÓN:

(a) La suma U+W es una suma directa si la intersección U ( W es igual a {0}. 

(b) Si U ( W={0} y V=U+W decimos (lógicamente) que V es la suma directa de U y W.

Por NOTACIÓN: Cuando U+W es una suma directa escribiremos:  U+W ( U ( W

Por un TEOREMA: Se prueba que  

dim(U+W) = dim(U) + dim (W) – dim(U ( W)

Por un COROLARIO del anterior teorema: Si U ( W={0} entonces

dim(U ( W) = dim(U) + dim (W).

Por lo demás, recordad que la suma y/o la intersección de subespacios vectoriales de V es un subespacio vectorial de V (en cambio, no es subespacio vectorial, en general, la unión de subespacios vectoriales). 

Y recordad que, siempre, la dimensión de un subespacio es menor (o igual) que la del espacio que lo contiene.

Un saludo,

      Ignacio
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 IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ  

Fin del Foro


06/02/07
Hola a tod@s:

Con este mensaje doy por concluido el Foro de la asignatura Métodos Matemáticos de la Física I. 

Quiero expresaros mi satisfacción por cómo ha salido. Algunos de los que habéis participado activamente en el Foro también habéis expresado lo útil que os ha sido. 

Incluso ha sido (así me lo habéis dicho algunos) muy útil a los que sólo lo han leído pero no han colaborado por escrito.

A tod@s gracias de tod@s  por hacer de este Foro una herramienta útil. 

Un saludo y ¡buena suerte! 
      Ignacio 

IGNACIO SÁNCHEZ RODRÍGUEZ

Departamento de Geometría y Topología

Universidad de Granada

ignacios@ugr.es
Principio del formulario
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